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 ١Ōمقدم . 

  
 ĺدیگر او را معمار جنگ داخل ĺرخW و ĺر آشتTعبدالرحمان قاسملو را پیام ĺرخW

 و سرکوب قهرآمĽز احزاب و دگراندیشان در کوردستان میدانند.

با مطالعŌ و جستجو در زندگĺ سیاسĺ  قاسملو بŌ اندازە کافĺ دلیل و Wرهان  

میشود کŌ قاسملو هردو صفات را دارا Wودە است. قاسملو دو رویکرد و یافت 

سیاست کاملا جداگانŌ در زمینŌهای متفاوت داشتŌ است. اŀن  دو روش 

وعملکرد در دو زمینŌ متفاوت و از هم جدا عمل کردە اند. رویکرد و سیاست  

احزاب قاسملو در درون حزب دمکرات و در داخل کوردستان در رابطŌ با دیگر 

سیاسĺ، او  خودمحور، سĽcزەگر، جاەطلب و انعطاف ناپذŀر Wودە است. اما 

 ĺرویکرد و سیاست  قاسملو در مقابل دولت مرکزی و رژیم جمهوری اسلام

 اŀران، صلح جو، تسلیم طلب و منعطف Wودە است.

 
انتخاب اŀن دو رویکرد توسط قاسملو نباید اتفاقW ĺودە باشد، Wرعکس 

نŌ و هدفمند Wودە است. Wرآیند اŀن رویکردها در صورت بŌ فعل انتخاWی آگاها

تبدیل شدنشان طTق محاسبات قاسملو، مĺ توانست ایشان را بŌ هدفش 

 Wرساند.

 
Wرای درک درست و نزدیک شدن بŌ واقعیات در شناخت  قاسملو، نخست    

باید نظری هر چند کوتاە بŌ محیط و شرایط رشد و _رورش او انداخت. هر 

سانĺ محصول شرایط  ژنcیکĺ و محیط زیستĺ خود است. قاسملو هم ان

 Ōب Ōودە باشد. درادامW ثناeن مورد اسŀتواند در ا ĺهمانند یک انسان نم

فعالیتهای سیاسĺ و نقش او در حزب دمکرات و عملکرد او نسSت بŌ نĽروهای 

دخیل در جنبش انقلاWی کوردستان و همچنĽن عملکرد او در مقابل رژیم 

  لامĺ _رداختŌ خواهد شد. اس

متد بکار رفتŌ در اŀن نوشتŌ تکیŌ دارد Wر فاکتهاŀی از روزنامŌهای نخسĽcن 

کتاب از رهTران حدکا کŌ رفĽق و   ١٨و دیگر مناWع از جملŌ  ١٣٥٧سالهای انقلاب 

 همکار قاسملو Wودەاند.
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 . خانوادە و تحصیلات  عبدالرحمان قاسملو٢

  
اسملو از زمینداران Wزرگ و ثروتمند ارومیW Ōودە قاسملو فرزند محمد خان ق  

است. شاە اŀران بŌ محمد خان قاسملو لقب وثوق الدŀوان دادەاست. گویا با 

توجŌ بŌ غرور، اعتماد بŌ نفس کاذب، خود Wزرگ بļنĺ فئودالĺ و دست کم 

 گرفتن رعایا از شاە چنĽن لقTی را دریافت کردەاست.

 
ر ارومیŌ، متوسطŌ را در تهران و درادامŌ قاسملو تحصیلات ابتداŀی را د 

 ١٣٢٧دĽWرستان را در کالج آمریکاŀی ها در تهران بŌ پایان رسانید. در سال 

سالگW ĺرای ادامŌ تحصیل بŌ پاریس رفت. سپس  ١٨خورشیدی در سن 

 تحصیلات خود را در علوم سیاسĺ در _راگ _ی میگĽرد و سال  

سال در  ٥ان بازمیگردد. او دوبارە بعد از بعد از دریافت لیسانس بŌ اŀر   ١٣٣١ 

بŌ _راگ Wرمیگردد و مشغول تحصیل مĺ شود. ایشان در سال  ١٣٣٦سال 

موفق بŌ اخذ دکترا درعلوم اقتصاد مĺ شود و در همان دانشگاە در _راگ  ١٣٤١

مشغول تدریس تئوری رشد اقتصادی میشود. در اŀن دوران  ١٣٤٩تا سال 

Ľŀهای علمĺ، زبانهای مختلف همانند فرانسوی، قاسملو جدا از کسب توانا

روسĺ، چکĺ و انگلیسĺ را یاد مĺ گĽرد. او شناخت از ادارە جوامع اروپای 

شرقĺ و اروپای غرWی را  کسب مĺ کند. وی همچنĽن روابطĺ با سیاستمداران 

غرWی و احزاب مختلف آن  کشورها Wرقرار مĺ نماید. سĽر رشد و ارgقا قاسملو از 

های علمĺ،  وختŌت در تهران، پاریس و _راگ،  اند انوادگĺ، تحصیلاوضعیت خ

تجارب کاری در محیطĺ اکادمیک، رابطŌ اش با احزاب و سیاستمداران غرWی،  

تجارب کار سیاسĺ با حزب تودە،  شناخت از سبک کار حزب دمکرات کوردستان 

ĺبارزان ĺریش مصطفTنفس  ،عراق و ره Ōفردی و توانائی منحص اعتماد ب Ōر ب

 بŌ او مĺ بخشد کŌ در زندگĺ سیاسĺ خود از آنها Wهرە مĺ جوید. 
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 . شروع فعالیت سیاسĺ قاسملو ٣

  
قاسملو در سن پانزدە سالگĺ فعالیت خود را با تشکیل اتحادیŌ جوانان حزب 

در سن  ١٣٢٧دمکرات شروع میکند کŌ وابستŌ بŌ حزب تودە Wودە است.  سال 

د جوان کورد دیگر در پاریس، انجمن دانشجویان کورد را سالگĺ همراە چن ١٨

در دوران نخست وزŀری مصدق از _راگ بŌ  ١٣٣١تاسیس مĺ کنند. او در سال 

اŀران Wر میگردد و شروع بŌ فعالیت سیاسĺ مĺ کند. آن دوران حزب دمکرات 

 Ōماندن در تهران ب ĺودە است. قاسملو بعد از مدتW از حزب تودە ĺبخش

W رد. ىعد از کودتای مهابادĽعهدە میگ Ōی را بW٢٨رمیگردد و مسئولیت کار حز 

مرداد قاسملو بŌ کار مخفĺ روی میآورد.  او توسط  ساواک دستگĽر مĺ شود و 

 بعد از ندامت آزاد میشود.

  
، سالها طول میکشد تا حزب ١٣٢٥بعد از شکست جمهوری کوردستان در سال  

لیت سیاسĺ را از سر بگĽرد. در کنگرە دوم دمکرات کوردستان اŀران دوبارە فعا 

بŌ رهTری احمد توفĽق قاسملو بŌ جرم همکاری با   ١٣٤٢حزب دمکرات در سال 

اتهام ارائŌ اما مدرکĺ دال Wر واقعW ĺودن اŀن ساواک از حزب اخراج میشود. 

 ĺری ملا مصطفTره Ōن دوران حزب دمکرات کوردستان عراق بŀشود. در ا ĺنم

قĺ از کوردستان عراق را در اختیار دارد. احمد توفĽق و بخشĺ از بارزانĺ مناط

 ĺران مجری سیاستهای ملا مصطفŀکادرهای حزب دمکرات کوردستان ا

Wودەاند. ملا مصطفĺ مخالفĽن خود را در درون حزب دمکرات کوردستان عراق 

با توطئŌ یا از ĽWن مTĽرد و یا با ترور شخصļتW ĺی خاصļت میکرد. ملا 

 ĺبا انتخابات, مرکزیت و مصطف Ōک ĺحزب سیاس Ōچ باوری بĽه ĺبارزان

رهTریش تعĽĽن شود  و ادارە حزب را  بŌ عهدە داشتŌ باشد، نداشتŌ است. او 

بیشتر افکار عشĽرەای و نیازهای عشĽرەای را نمایندگĺ میکردە است تا خواست 

ان ملĺ و مسئلŌ ملĺ مردم کوردستان. نوشĽروان مصطفĺ در کتاب " پنجŌک 

یŌکتری ئŌشکینن" مĺ نویسد. "ملا مصطفĺ هنگامĺ کŌ مĺ خواست 

اساسنامŌ حزب را آنطور تغĽĽر دهد کŌ خود همŌکارە و تنها فرمان او اجرا شود، 

وقتĺ کŌ بŌ بارزانĺ میگویند  اŀن خلاف است و نباید  تو اساسنامŌ را اینچنĽن 
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سنامŌای کŌ بلŌی و بŌ باب دل خود تغĽĽر دهید.  ملا مصطفĺ میگوید " اسا

 ئحŌ رەش نوشتŌ باشد چرا من نمĺ توانم تغĽĽرش دهم."

 
داشتŌ است کW Ōرای غلبŌ کردن Wر  در چنĽن فضا و شرایطĺ امکان اŀن وجو 

 ĺوە ملا مصطفĽهمان ش Ōن متدی بĽت کردنش از چنļی خاصW قاسملو و

تعداد استفادە شدە باشد، چون حدکا زŀر نفوذ بارزانW ĺودە است. آن زمان 

زیادی از مبارزŀن کورد اŀرانĺ و حدکا در کوردستان عراق  مسeقیم توسط 

دستگاە مخوف ساواک ترور و یا بŌ وسیلŌ بارزانĺ بŌ دستور ساواک ترور شدند. 

 ĺم Ōمبارزە ادام Ōاز کادرهای حزب دمکرات ب ĺن فضائی جمعĽاما با وجود چن

Ō شدە  در حدکا مانند ملا دهند.  تعدادی از کادرهای  مهم، توانا و شناخت

ئاوارە،اسماعیل شریفزادە و سلیمان معینĺ بŌ مبارزە ادامŌ دادە و در انeقاد از 

سیاستهای حزب دمکرات، کمیتŌ انقلاWی حزب دمکرات را تشکیل دادند و در 

بŌ اŀران بازگشتŌ و مبارزە مسلحانŌ را سازماندهĺ و ١٣٤٧و  ١٣٤٦سالهای 

رایط بحرانĺ و حساس مبارزاتĺ، قاسملو کوردستان رهTری مĺ کنند. در اŀن ش

 را رها و بŌ _راگ Wرمیگردد.

 
 . شروع رهTری قاسملو در حدکا ٤

 
  ĺرمW عراق و حزب دمکرات Ōقاسملو ب ،Ōمنطق  ĺبا آرام تر شدن اوضاع  سیاس

حدکا گرفتŌ مĺ شود.  اما حدکا از نظر  ٣گردد. تصمیم بW Ōرگزاری کنگرە 

کادرهای توانا سخت در تنگنا است. بŌ دلایلĺ چون،  تمام تشکیلات حدکا در 

جملŌ تعدادی از نفر از  ١٢٠اŀران توسط ساواک از هم پاشیدە و بیش از 

 Ōن لو رفتن ها  و ضربŀقاسملو خود باعث ا Ōودند، کW شدە ĺرانش زندانTره

  خوردن ها شدە Wود. 

تشکیلات رهTری انقلاWی حدکا کŌ شامل رهTرانĺ مبارز و خوشنام  مانند 

 ŌرداشتW از میان ĺکل Ōود بW ملا ئاوارە و اسماعیل شریفزادە ،ĺسلیمان معین

شماری دیگر کŌ مجریان دستورات مصطفĺ بارزانĺ  شدند. احمد توفĽق و
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Wودند در حدکا اعتبار خود را از دست دادە Wودند. در چنĽن شرایطĺ راە Wرای 

 هموار میشود.  ٣دĽWرř شدن قاسملو در کنگرە 

حزب قاسملو بŌ دĽWرř حزب انتخاب میشود و  ٣در کنگرە  ١٣٥٢در سال     

تا ترور  ١٣٥٢دە میشدند. قاسملو از سال  مخالفĽن پیشĽن او بایستĺ کیفر دا

سال در  ١٦وی توسط تروریستهای  حکومت جمهوری اسلامĺ اŀران  بŌ مدت 

 اŀن _وست ماند.

قاسملو توانست حزب دمکرات را از زŀر هژمونĺ حزب تودە اŀران و ملا  

مصطفĺ بارزانĽW ĺرون آورد و بŌ حزب دمکرات اسeقلال بخشد. اŀن اسeقلال  

 نقطŌ عطفĺ است کW Ōرای ارgقا حزب  مسĽر را هموار میکند.   لازم و

با رهTری قاسملو در حزب دمکرات رابطŌ حزب با دولت بعث عراق شروع  

میشود. قاسملو با توجŌ بŌ رابطŌ حسنŌای با صدام داشتŌ، توانستW Ōود اŀن 

رŀن رابطŌ بغرنج با حکومتĺ دیکتاتور کŌ کوردهای  اŀن بخش را بW Ōی رحمانŌت

شŚ سرکوب میکرد بŌ شĽوەای مدŀریت کند کŌ اŀن رابطŌ بŌ توانمند شدن 

 ĺز چندان زیانĽرای جنبش کوردهای عراق نW بیشتر حزب انجامیدە شود و

 Ōنزد اتحادی  ĺقاسملو در حزب دمکرات و حت Ōن ارتباط بŀباشد. ا Ōنداشت

شĽروان مصطفĺ مĽهنĺ کوردستان عراق نĽز وجŌ و اعتبار بیشتری دادە Wود. نو

در کتاب " پنجŌکان یŌکتری دەشکینن "  دید مثSتĺ نسSت بŌ اŀن رابطŌ دارد و 

 Ōن کĽاز دو بار  نشست خود و مام جلال با نمایندگان رژیم صدام حس ĺحت

 توسط قاسملو امکان پذŀر شدە Wود نام مW ĺرد.

  
هTر قاسملو یگانŌ ر ”  سایت ویکĺ لیکس ( سایت افشاگرŀها ) مĺ نویسد  

 Ōود کW ĺرانŀون اĽا_وزیس 

 ”هر وقت میخواست میتوانست صدام حسĽن رئیس جمهور عراق را بSیند 

 
، حزب ١٣٥٧با بŌ وجود آمدن فضای باز سیاسĺ و دمکراتیک ناشĺ از انقلاب 

دمکرات بŌ رهTری قاسملو درهمان اوایل بدون تلاشĺ جدی و تشکیلاتĺ در 

Ō از جمهوری کوردستان و مبارزانĺ چون ĽWن مردم،  وارث و صاحب ارثĺ شد  ک

ملا ئاوارە، اسماعیل شریفزادە و معینĺ ها بŌ جا ماندە Wود. قĽومیت اŀن ارث  



8 

تودە های عظیم مردمĺ  و هزاران پیشمرگ را بŌ خاطر مسئلŌ ملĺ کورد 

مخصوصا در شمال کوردستان اŀران در اختیار حزب دمکرات بŌ رهTری قاسملو 

ات و شخص قاسملو را بŌ جلو صحنŌ راند تا حدی کŌ گذاشت کŌ حزب دمکر 

 قاسملو سخنگوی هیĭت نمایندگĺ خلق کورد شود.

  
از آنجا کŌ قاسملو در اروپا زندگĺ کردە Wود و بŌ قدرت رسانŌهای جمعĺ و 

 ĺو دیگر رسانهای جمع Ōطور گستردە و فعال در روزنام Ōود، بW رTتبلیغات باخ

غاتĺ و مبالغŌ آمĽزوانمود میکرد کŌ تنها شرکت مĺ جست و بŌ نمایش تبلی

حزب فعال در عرصŌ سیاسĺ کوردستان کŌ وزنŌ دارد حزب دمکرات است و اŀن 

حزب اکثریت قریب بŌ اتفاق جامعŌ کوردستان را با خود دارد. اما اŀن گفتŌ دور 

از حقیقت Wود، چون چپ ها مخصوصا کومŌلŌ در جنوب کوردستان اŀران 

 خود داشcند. اکثریت مردم را با

 
 . قاسملو و سخنگوئی هیĭت نمایندگĺ خلق کورد٥ 

 
قاسملو در مصاحبŌ  با روزنامŌ کĽهان در بخشĺ از سخنانش اینطور اظهار    

 میدارد.

 س: ترکیب هیات خلق کرد به چه صورت است؟ 

 جواب قاسملو 

عزالدŀن حسļنĺ است، و بعد اŀن هیات ج: رییس هیات نمایندگĺ آقای شĽخ 

سخنگو دارد و سخنگوی هیات حزب دمکرات است و دو گروه دیگر در جلسات 

ĺم ĺرند، یادداشت بدهند، یا وقتĽتوانند نظر بدهند که از سخنگو اجازه بگ

ها شرکت آنها را Wزند، یا سخنگو اگر صلاح دید اجازه دهد سخنگو حرف آن

کنند، ما به اŀن شرط حاضر شدیم در اŀن طرح شرکت کنیم، در واقع مسائلĺ را 

ĺقبلاً آماده مĺکنیم، بعد مĺنیم و البته یک جلسه رویم با هیات دولت مļنش

هم بیشتر ننشسcیم که آقای صباغیان گفت: که دولت با آن دو گروه حاضر 

تنفس دادند و تا حالا تنفس نیست صحبت بکند. از آن موقع آقای فروهر 

زیادی از حزب ما هم اعتراض دارند که ادامه دارد. در حال حاضر عده 
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نمایندگĺ خلق کرد به اŀن ترتļب جوابگو یا بازتاب جامعه کرد نیست، Wرای 

 که حزب دمکرات به تنهاŀی هشتاد درصد مردم پشcیبان آن هسcند،اŀن

 )٨۲/۱/۵۹٣۱(کĽهان 

  
گĺ خلق کورد تمام اعضای شرکت کنندە دارای حق WراWر در هیĭت نمایند   

Wودەاند. تصوŀری کŌ قاسملو از چند و چون رای اعضای  هیĭت نمایندگĺ خلق 

کورد میدهد کŌ گویا نمایندگان کومŌلŌ و چریکهای فدائی در هیĭت رای 

مشورتĺ داشتŌ اند و حتĺ در رای مشورتĺ و Wرای اظهار نظر بایستĺ از 

کŌ خود قاسملو Wودە اجازە میگرفتند، غĽرواقعĺ و دور از   سخنگوی هیĭت

 Ōاظهار میدارند ک Ōاز مردم کوردستان ٨٠حقیقت است.  ایشان در ادام ٪

طرفدار حزب دمکرات هسcند. در حالĺ کŌ چنĽن انتخاباتĺ در کوردستان  وجود 

نداشتŌ است تا آماری از نفوذ احزاب مختلف بŌ دست دهد. قاسملو تصوŀری 

درست از سیمای سیاسĺ کوردستان ارائŌ مĺ دهد و حزب دمکرات را با اغراق، نا

Wزرگ نشان مĺ دهد.  چنĽن اظهاراتĺ  شSیŌ اعلام نcیجŌ انتخابات ریاست 

 Ōن است کĽن دادە ٩٨جمهوری دیکتاتوری صدام حسĽصدام حس Ōآراء ب ٪

یشان میشد. اŀن اظهارات از طرف قاسملو همان موقع هم نشان مĺ داد کŌ ا

کوردستان را از نظر سیاسĺ ملک حزب دمکرات میدانست و بدون رضایت حزب 

 Ōند.همانطوری کcدر کوردستان حق فعالیت نداش ĺدمکرات جریانات سیاس

 ŌلŌکوم ،ĺیکسان ŌلŌی مانند پیکار، کومWاحزا Ōب ĺنظام Ōدیدیم سرکوب و حمل

 و راەکارگر WرهمĽن مبنا Wود.

 
 دن با رژیم اسلامĺ در سالهای اول انقلاب. تلاش قاسملو در همسو ش٦

  
نشانŌهای تنگ نظری و تمامیت خواهĺ از یک طرف و استفادە از متد و  

واژەهای اسلامیستهای طرفدار خمینĺ مانند " ضد انقلاب" از طرف دیگر در اŀن 

 سخنان هم دیدە میشود.
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ای با حبهعبدالرحمن قاسملو دĽWر ř حزب دمکرات کردستان دŀروز در مصا  

 خTرنگار اعزامĺ کĽهان 

  
در پاسخ اŀن سوال که: منظور شما از سفرهای اخĽر به شهرهای کردنشĽن  

ما به عنوان مسئولان حزWی وظیفه داریم جهت Wررسĺ «چیست؟ گفت: 

مشکلات مردم کرد و آگاه کردن آنها از توطئه ضد انقلاب به شهرهای کردنشĽن 

بگوییم که بجز حزب دمکرات کردستان به گروه  سفر کنیم. در عĽن حال به آنها

های چپ افراطĺ را و دسته دیگری وابسته نشوند و فریب احزاب و گروه

نخورند، زŀرا تنها حزب دمکرات کردستان، _Ľرو خط امام است و همانند امام، 

 ».هدفش پشcیبان خلق زحمتکش کرد است

 )۱۰/۱۱/٨۵٣۱(اطلاعات 

  
ر احزاب و جریانات سیاسĺ در کوردستان،  _رمدعا قاسملو در Wرخورد با دیگ 

حق بŌ جانب و با امر و نهĺ رفتار مĺ کند، اما در رابطŌ با ارتجاع اسلامĺ و 

خمینĺ فروتن، خواهشگر و در احقاق حقوق ملت کورد بŌ تمنا، استمداد و 

درŀوزه گری مĺ افتد. انگاری با عجز و درمانگĺ میشود حقوق پایمال شدە 

از اسeثمارگران و سرکوبگران گدائی کرد. قاسملو اŀن اصل پایŌای و ملتĺ را 

سادە را فراموش میکند، کŌ اŀن توازن قوا است کŌ سرکوبگر را ناگزŀر بŌ پای 

 مĽز مذاکرە میکشاند، نŌ تمنا وگدائی. اظهار عجز پیش ظالم ازنادانیست.

انجام قاسملو در مصاحبŌای کŌ با کĽهان و توسط فاطمه نواب صفوی   

 میگĽرد در درگاە خمینĺ بŌ تمنا مĺ افتد.        

 قاسملو: کم لطفĺ امام Wرای ما خیلW ĺهتر از لطف بیگانگان است. 

 ĺقاسملو درمورد امام گفت: من افکار امام را صادقانه مĺکنم ستایم و فکر م

معضلات و مشکلاتĺ که در رابطه با مساله کردستان پیش آمد و موجب 

ام شد ناشĺ اخبار ضد و نقیضW ĺود که به گوش رهTر انقلاب نگرانĺ ام

ĺودی ام\ریالیسم آمریکا مورد مWی امام در تضعیف و ناWرسید. حرکت انقلا

ایم و تایید کامل ماست و ما در تداوم اŀن مبارزه در پشت سر امام ایستاده

ĺن کوتاه مĽن سرزمŀیدست ام\ریالیسم را از اcم و از کنیم ما تجزیه طلب نیس
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بیگانگان متنفر هسcیم. قاسملو گفت اگر مسایل و مشکلات کردها Wر طرف 

 ĺروهای نظامĽن نŀاز قویتر ĺشود کردها که یکĺند مcتوانند در خط امام هس

و به فرمان امام خواستار راسĽcن انقلاب باشند. قاسملو اŀن نکته را هم یادآور 

 بیگانگان است. لطفĺ امام Wرای ما خیلW ĺهتر از لطفشد کم

 )۱۳۵۸ /۶/۹فاطمه نواب صفوی (کĽهان  

  
در گزارش دیگری در کĽهان تحت عنوان " پیام امام Wهتر از مهربانĺ و دلسوزی  

 دیگران است "  در بخشĺ چنĽن مĺ آید.

بعدازظهر دŀروز _Ľرانشهر ـ خTرنگار اعزامĺ کĽهان ارومیه: عبدالرحمن قاسملو  

در مسجد جامع _Ľرانشهر Wرای اهالĺ اŀن شهر سخنرانĺ کرد. قاسملو گفت: 

رهTریت قاطع امام خمینW ĺرای خلق کرد و ملت اŀران مورد تایید Wوده و 

هست و خلق کرد همیشه و هر وقت و هر زمان از دستورات سازنده امام 

پیام امام و اجرای آن Wرای ما _Ľروی کرده و خواهد کرد. و در ادامŌ مĺ افزاید،  

Wهتر از مهربانĺ و دلسوزی دیگران است.  قاسملو در پایان اظهار داشت: 

همانگونه که واقعاً امام خمینW ĺرای مستضعفان و زحمتکشان نازل شده امید 

ĺرای رفاه مW امام را دنبال کند و ĺرای حزب دمکرات هم بتواند خط مشW رود

 کارگران ستمدیده بکوشد.

 ) ۱۵/۱۰/٨۵٣۱(کĽهان 

  
بدتر از غĽر واقعW ĺودن اŀن ادعا کŌ گویا حزب دمکرات هشتاد درصد مردم  

کوردستان را پشت سر خود دارد اŀن است کŌ قاسملو مرزبندی مردم کوردستان 

با ارتجاع مذهTی و خواستهای WراWری طلبانŌ آنها را تحریف مĺ کند و تصوŀری 

مردم کوردستان هم همان خواست آخوند  ارائŌ مĺ دهد کŌ گویا خواست

مرتجع خمینĺ است و مردم کورد هم پشت سر خمینĺ بŌ صف اند. 

همانطوری کŌ در بالا ملاحظŌ کردید قاسملو در بخشĺ اظهار مĺ دارد " .. زŀرا 

تنها حزب دمکرات کردستان، _Ľرو خط امام است و همانند امام، هدفش 

 پشcیبانĺ از خلق زحمتکش کرد است"
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البتŌ حقیقتĺ در اŀن گفتŌ قاسملو موجود است و آن هم اینکŌ بŌ همان  

اندازە کŌ خمینĺ پشcیبان کارگران و زحمتکشان کوردستان Wود، قاسملو و حزب 

 دمکرات هم بŌ همان اندازە.

حزب دمکرات در اختلافات ĽWن کارفرمایان و کارگران، طرف کارفرمایان را 

ر_زی Wوکان را مثال آورد. در تنش ĽWن کارفرمایان میگرفت. میتوان  کورەهای آج

و کارگران حتĺ سلیمان محمدی کŌ انسان محTوب و یاور و راهنمای  کارگران در 

 مبارزە و اعتصاباتشان WرعلیŌ کارفرمایان Wود را  ترور کردند.

  
٧ĺخمین Ōی فرجام  قاسملو بW یŀشیدا . 

 
بŌ  خمینĺ از دیدگاە ضد دلیل دیگر شیداŀی Wی فرجام  قاسملو نسSت  

ام\ریالیسcیش سرچشمŌ مĺ گرفت. قاسملو مانند حزب تودە در هنگام جنگ 

سرد متعلق بŌ بلوک شرق Wود. از طرف دیگر هنوز بخشĺ ازدیدگاە و افکار 

 سیاسیش متاثر از دستگاە فکری حزب تودە Wود.  

Wود. از  حزب تودە در اŀران مدافع و مجری سیاستهای اتحاد جماهĽر شوروی 

لئونید Wرژنف رهTر وقت اتحاد جماهĽر شوروی  در مورد انقلاب اŀران در  

) ١٣٥٧ـ ١٣٦١نوشتŌای تحت نام "حزب تودە اĨران و جنبش ملĢ كرد در اĨران (

از د.کامران  امĽن آوە".  اینطور آمدە است." انقلاب اĨران بقول لئونيد Wرژنف، 

ب عمدە آن نماي ضد انقلاWي Wود غامض و پيچيدە کŌ از جوان

Ģود."ام\رياليستW اش 

همĽن نگرش ضد ام\ریالیستĺ (امریکاŀی) Wودن حزب تودە باعث شد کŌ حزب 

تودە Wرای سرکوب نĽروهای چپ و انقلاWی در پشت قرون وسطائی ترŀن 

 حاکمیت بŌ رهTری خمینĺ بŌ صف شود.

 Ōوقت حزب تودە در خاطرات کیانوری در صفح řرĽW٤٩٤کیانوری د  ĺم

 Ōر کرد.(با انتخابات کیانوری  ١٣٥٧دیماە  ٢٣نویسد" در جلسĽĽری حزب تغTره

بŌ جای اسکندری دĽWرř میشود) در جلسŌ بعدی هیĭت اجرئیŌ من گزارشĺ از 

اوضاع اŀران و فعالیت های حزب در اŀران ارائŌ دادم کŌ مورد تایید قرار گرفت. 
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 ĺیبانcود از پشW ن گزارش عبارتŀا ĺخط اساس ĺاز خط امام خمین Ōجانب Ōهم

 در جنبش."

   Ōری طلبانWراW های رادیکال وŌحزب تودە از همان اوایل مخالف خواست

جنبش انقلاWی کوردستان Wود. بیشترŀن مخالفت را با نĽروهای چپ کوردستان 

 از جملŌ کومŌلŌ داشت.

حزب تودە در تفرقŌ انداختن در هیĭت نمایندگĺ خلق کورد و دیدارهای  

اسملو و حزب دمکرات جدا از هیĭت نمایندگĺ خلق کورد با خمینĺ و مقامات ق

جمهوری اسلامĺ بŌ هدف ضربŌ زدن بŌ اتحاد مردم کوردستان و یک صداŀی 

 احزاب کوردستان در مقابل حاکمیت اسلامĺ نقشĺ وŀرانگرانŌ ایفا کرد.    

کتاب نیم قرن  آقای عبداللŌ حسن زادە از رهTران طراز اول حزب دمکرات در "

 Ōرای نزدیک شدن با   ٥٠کوشش و فعالیت، صفحW در تلاششان ĺم ĺخمین

نویسد، " حزب دموکرات خیلĺ زود به فکر آن افتاد که راه Wرای نزدیک شدن با 

 خمینĺ و تفهيم کردن او به خواسته های خلق کورد پيدا کند."

نجف عراق Wود که حسن زادە در ادامŌ مĺ نویسد، "  ھنوز آقای خمینĺ در شهر 

دفتر سیاسĺ دستهای نماینده شŚ گرفته از آقای محمد امĽن سراجĺ و 

نویسنده اŀن سطور( یعنĺ خودش، حسن زادە) به دیدار او فرستاد، نمایندگان 

حزب به ھر زحمت که Wود خود را به محل نشست خمینĺ رساند و با نوشتن 

g رده آنTدرخواست ملاقات کرد. اما نام ĺول نکرد". حسن یادداشتTقاضا را ق

زادە در ادامŌ چنĽن مĺ نویسد، " و موقعĺ که خمينĺ در"نوفل لوشاتوی" 

پاریس زندگĺ ميکرد. دکتر قاسملوی شهید به دیدارش رفته Wود تا با او گفتگو 

کند،آن بار نĥز دکتر هر چند خواسته Wود به"تکیه"امام Wرود خمینĺ موافقت 

 کند".  نکرده Wود او را تنها ملاقات

 
 . قاسملو از زبان رفقای حزبیش٨

  
Wرای شناختن Wهتر  رحمان قاسملو نگاهĺ بŌ اظهارات رفقای حزWی قاسملو در 

 مورد ایشان بļندازیم.
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٩ĺکریم حسام . 

،  لĽWŌرەوەریŌکانم کریم حسامĺ از رهTران شناختŌ شدە حزب دمکرات در کتاب "

و با نقشŌی غĽر دمکراتیک " مĺ نویسد." قاسمل١٨و ١٧بŌرگĺ حŌوتŌم، ص 

بŌ ١٣٥٨/١١/٣٠خود Wرای انتخاب اعضای کمیتŌ مرکزی درکنگرە چهارم حزب  در 

همان شب WهانŌ اینکŌ درنگ وقت است انتخابات را بŌ روز بعد موکول کرد. 

قاسملو با جمعĺ کŌ نوکرمنش و فرمانTردار او Wودند صحبت کردە و لیستĺ از 

نسخŌ  ٣٠٠دار او و Wی ضرراند تهیŌ کردە و در افرادی کŌ مĺ دانست فرمانTر 

 Ōن نمایندگان کنگرە کĽW ن و چاپ کردە وĽودند روز  ٣١٠همان شب ماشW نفر

  بعدش پخش کردند. کŌ با اعتراض چند نفر روWرو گردید.

قاعدتا بعد از رای گĽری بایستĺ رائĽهای دادە شدە حساب و نcیجŌاش اعلام  

ت دŀر Wودن ساعت شب و خستW Ōودن Wرادران، میشد، اما قاسملو گفت بŌ عل

شمارش آراء را فردا انجام مĺ دهیم. ما چند نفر مخالف آن پیشنهاد قاسملو 

Wودیم. اما پیشنهاد قاسملو قTول شد و صندوق اراء در اختیار دستهای "پاک و 

  امĽن" آن افراد کŌ قاسملو پیشنهاد کردە Wود قرار گرفت.

انتخاب شدند کŌ حتĺ تا روز کنگرە عضو حزب هم افرادی در لیست قاسملو  

هل گولĺ سندوسیان کŌ مشاور کمیتŌ مرکزی کردە نTودند. Wرای نمونŌ دختری ا

 ĺدانست حزب و سیاست چیست و حقیقتا از زندگ ĺاصلا نم Ōودند، کW

خودش هم درک درستĺ نداشت. اما وقتĺ در جلسŌ کمیتŌ مرکزی کریم 

Ō مرکزی پیشنهاد مĺ کنند، قاسملو مĺ گوید اگر او حسامĺ را Wرای مشاور کمیت

مشاور شود، جلسŌهای کمیتŌ مرکزی بŌ مشŚ و جر و بحث پیش خواهد 

رفت. قاسملو مĺ خواست گوسفندان خدا در کمیتŌ مرکزی باشند تا او بŌ میل 

خود آنها را Wرقصاند. کریم حسامĺ در ادامŌ مĺ گوید، قاسملو بŌ خاطر ترس از 

حاکمیت خود، افراد توانا و مبارز را از کمیتŌ مرکزی دور کردە در دست دادن 

مقابل افرادی ناتوان نوکرصفت و دورو را در لیست خود وکمیتŌ مرکزی جا 

  داد."

اشارە بŌ چنĽن روشهای غĽر دمکراتیک قاسملو در منابعĺ کŌ توسط رفقای  

ن آغاز دیگر قاسملو نوشتŌ شدە است، بŌ کرات دیدە مĺ شود کŌ از هما 
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حدکا بŌ دĽWر اول، ایشان بŌ شĽوە WرنامŌرŀزی  ٣انتخاب قاسملو در کنگرە 

شدە، سیستماتیک و قدم بŌ قدم توانستŌ است Wر حدکا سیطرە پیدا کند و 

تصمیمات خود را هرچند در حدکا رای اکثریت را با خود نداشتŌ است Wر حزب 

 تحمیل کند.

 
 در اروپا توسط قاسملو. منحل کردن اتحادیŌ دانشجویان کرد ٠١

 
 ١٢٧کریم حسامĺ در کتاب " لĽWŌرەوەریŌکانم ، بŌرگĺ حŌوتŌم، ص 

اتحادیŌ دانشجویان کرد کŌ مرکزش در سوئیس Wود بŌ دستور ” مĺ نویسد

اسکندری کŌ دĽWر اول حزب تودە اŀران Wود توسط  رحمان قاسملو و Wرادرش 

 “احمد قاسملو منحل شد.

لیل اŀن عملکرد رحمان قاسملو را اŀن چنĽن مĺ ک. حسامĺ در همان صفحŌ د

آن زمان WورسیŌ تحصیلĺ رحمان قاسملو از ظرف دولت اŀران قطع “ نویسد. 

 ŌورسیW ĺراگ آورد و از طرف دولت چکسلواک_ Ōشد، حزب تودە ر. قاسملو را ب

تحصیلĺ را Wرایش گرفت، در مقابل اعلامیŌ منحل کردن  اتحادیŌ دانشجویان 

 ”او گرفت. کورد را از

  
" در مورد کمک  ٨٣کریم حسامĺ در کتاب " لĽW ŌرەوەریŌکانم ، بŌرگĺ دوم ص 

مالĺ قاسملو بŌ خود،  هنگامĺ کŌ  مشغول فعالیت حزWی در بغداد Wودەاند 

روزی بŌ خانŌ  قاسملو رفتم و  وضعیت بحرانĺ مالĺ خود ”  اینطور مĺ نویسد

Wرای گذران زندگیمان کاری پیدا کنم. و خانوادەام را توضĽح دادە و گفتم باید 

قاسملو گفت، کار را نمĺ توانید پیدا کنید، بSیøیم خرج ماهانŌ تان چند است 

 ĺرداشتن قلمW ود باW زن قاسملو Ōن کŀشما بدهیم. خواهر نسر Ōتا ما ب

“Ōسخاوتمندان” ĺحساب کردن کرد. و در پایان ماه Ōما  ١٢شروع ب Ōدینار ب

فلس زندگĺ مĺ  ٤٠٠همسرم و یک بچŌ بایستĺ روزی با  دادند، در واقع من،

کردیم. من آن موقع آن عملکرد قاسملو را اقدامW ĺزرگ و ازخودگذشتگW ĺزرگ 

 مĺ دانستم. اما نمĺ دانستم کŌ قاسملو بŌ خاطر کار حزWی
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 ĺگرفت. فکر م ĺحزب تودە م ř رĽWاسم ما _ول را از دکتر رادمنش د Ōو ب

Ōودم" کردم از جیب خودش بW ازش ممنون ĺکرد و خیل ĺما کمک م 

  
 ١٩٧٥. نظر قاسملو در مورد شکست کوردها  در سال ١١

  
 بŌ رهTری مصطفĺ بارزانĺ ١٩٧٥نظر قاسملو در مورد شکست کوردها  در سال 

 ĺرگŌکانم، بŌرەوەریĽW Ōدر کتاب " ل ĺم کریم حسامŌنجĳ٢٩در ص پ" 

تŌ مرکزی در بغداد جمع شدە و در حالĺ کŌ ما همگĺ اعضای کمی” مĺ نویسد

 ĺدر مورد انقلاب و چگونگ ĺمنطق ĺشب و روز با بحث, در _ی یافتن تحلیل

 Ōریم. قاسملو در نامĽ٢٥٫٤٫١٩٧٥دوبارە جنگ را بیابیم و از آن درس بگ  Ōنوشت

حالا وضعیتĺ کاملا جدید پیش آمدە است. من نظرم اŀن است کW “ Ōود، 

اینک آن انقلاWی کŌ شب و روز ” اشتŌ شدە استمانعW ĺزرگ از سر راە ما Wرد

مانع سر راە مبارزاتĺ ما مĺ ” اصیل مĺ دانست“ Wرایش تبلĽغ مĺ کرد و 

 “دانست و اینک اŀن مانع نماندە Wود.

  
 . روش قاسملو Wرای تغĽĽر رای اعضای کمیتŌ مرکزی٢١

  
اظهار  خیلĺ از رهTران حزب دمکرات  و رفقای قاسملو در مرکزیت حزب دمکرات

مĺ دارند کŌ قاسملو Wرای تغĽĽر رای افراد رهTری بŌ نفع خود از شĽوەهای غĽر 

دمکراتیک و محفلیسم استفادە مĺ کرد. آنها اضافŌ مĺ کنند کŌ قاسملو در 

اŀن روشها بسیار توانا، ماهر و Wرای خاتمŌ دادن اختلافات سیاسĺ بŌ نفع خود 

 قĺ متوسل مĺ شدە است. بŌ هر وسیلŌای حتا غĽر اصولĺ و غĽر اخلا

" مĺ ٢٤٦،٢٤٥،٢٤٤کریم حسامĺ " لĽW ŌرەورەریŌکانم ، بŌرگĺ حŌوتŌم، ص 

 نویسد.

" در جلسŌ کمیتŌ مرکزی اختلافاتW ĺر سر مسائلĽW ĺن من و ملا رسول از یک 

طرف و قاسملو از طرف دیگر پیش آمد، کŌ بŌ دو پیشنهاد یکĺ از طرف من و 

 -٢امĽر قاضĺ-١ید. پیشنهاد قاسملو از طرف دیگری از طرف قاسملو  انجام

-١کریم حداد مورد پشcیبانĺ قرار گرفت. پیشنهاد من از طرف   -٣حسن شتوی 
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 -٥اسماعیل حاجĺ  -٤هاشم کریمĺ -٣محمد امĽن سراجĺ -٢ماموستا هیمن

ملا رسول پشcیبانĺ شد. بعد از بحث های زیاد محمد امĽن سراجĺ پیشنهاد 

cری کنیم. نĽود. پیشنهاد قاسملو کرد رای گW ری مشخصĽرای گ Ōرای و  ٤یج

رای داشت. قاسملو گفت کافŌای بنوشیم و استراحتĺ کنیم و  ٦پیشنهاد من 

 Ōمتوقف شد.  با کاف Ōدهیم. قاسملو بلند شد و جلس ĺم Ōرا ادام Ōجلس

نوشیدن و _چ _چ کردنهائی  وقتĺ کŌ بŌ جلسW Ōرگشcیم هاشم کریمĺ و 

ن  بŌ نفع قاسملو تغĽĽر پیدا کردە Wود، کŌ ماموستا اسماعیل حاجĺ نظرشا 

هیمن عصبانĺ و خیلĺ تند اعتراض کرد و بŌ قاسملو گفت "اŀن چشم بندی 

 Ōب Ōن جلسŀا Ōیجcنیست."نهایتا ن ĺن سیاسŀبازی است، ا Ōن حقŀاست، ا

تعلĽق شدن عضویت من و ملا رسول بŌ مدت یک سال از کمیتŌ مرکزی حزب 

 انجامید.

 
١٣. ĺجلیل گادان 

 ١٢٢و  ١٢١جلیل گادانĺ در کتاب " پŌنجا سال خŌبات، بŌرگĺ یŌکŌم"  در ص 

 مĺ نویسد.

" کاک رحمان قاسملو Wرای ماموریتĺ تشکیلاتĺ مĺ بایستĺ  مخفیانŌ از طرŀق 

کردستان عراق بŌ اروپای شرقĺ  مĺ رفت. Wر خلاف قرار حزب، بŌ تهران و پیش 

بعضĺ راŀزنĽها مĽرود و اسماعیل قاسملو مسئولینĺ از حزب تودە Wرای 

عموزادەاش را نĽز با خود مTĽرد. بŌ علت رخنŌ کردن ساواک در حزب تودە با 

خارج شدنشان پیش تودەاŀها بلادرنگ کاک رحمان و اسماعیل دستگĽر شدە و  

 Ōود با آن همW شوند، اما تعجب اینجا ĺردە مW ĺنظام ĺفرمانده Ōقیما بeمس

ساعت  ٤٨یمور بختیار کŌ آن زمان مسئول آن ارگان Wود، بعد از فریب بازŀهای ت

آزاد میشوند.  اŀن مسئلŌ تردیدهای زیادی نسSت بŌ رحمان قاسملو بŌ وجود 

 ĺود و از سوی دیگر آزاد شدنش در حالW Ōاو قرار حزب را شکست ،ĺآورد، از طرف

دستگĽر نشدە کŌ دستگĽر کردنش با اطلاعات قبلW ĺودە و همانند کسĺ نا آشنا 

 Wود."
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 . امور مالĺ حدکا و قاسملو١٤

 
از تمام شواهد آشکار، سرمایŌ مالĺ حزب دمکرات فقط در دست قاسملو و تنها 

خود او از آن خTر داشتŌ است. اŀن هم یکĺ از دلائلW ĺودە است کŌ قاسملو 

توانستŌ است کنترل حدکا را آنطوریکŌ  خود خواستŌ در دست داشتŌ باشد و 

یمات حیاتĺ و سرنوشت ساز در حدکا را در انحصار اختیارات شخصĺ خود تصم

 نگŌ دارد.

مĺ  ٣٦٣جلیل گادانĺ در کتاب " پŌنجا سال خŌبات، بŌرگĺ یŌکم"  در ص. 

نویسد. " در کنگرە حزب وقتĺ کŌ سلام عزŀزی یکĺ از اعضای کمیتŌ مرکزی در 

نļت  قاسملو روWرو مورد کمکهای مالĺ کŌ بŌ حزب میشد _رسش کرد، با عصبا

شد  و حقایقĺ کŌ خیلĺ افراد هم مĺ دانسcند و با وجود  اسناد زندە در آن 

مورد ، از جواب سر باز زد.  احمد نستانĺ یکĺ از فرماندەهان شناختŌ شدە 

حزب از قاسملو _رسید، کاک دکتر آیا وقت آن نرسیدە حداقل اŀن کنگرە بداند 

ندگĺ مĺ کنیم ؟ و چĺ داریم؟ دکتر " وضعیت مالĺ مان چطور است؟ چطور ز 

Wی تردید جوابش داد" تا زمانĺ کŌ من دĽWر اول حزب باشم، بŌ جزء خودم، 

 هĽچ کسĺ نمیتواند بداند چĺ داریم و یا چĺ نداریم"!

 
 ٨. قاسملو و لیست فیکس در کنگرە ١٥

 
 ١٠-٨جلیل گادانĺ در کتاب " پŌنجا سال خŌبات، بŌرگĺ دووەم، ص  

قاسملو طرح لیست فیکس را مطرح کرد. معلوم Wود  ٨در کنگرە  مĺ نویسد "

کŌ دکتر پیشتر اŀن طرح را با تعدادی در میان گذاشتW Ōود و آنها موافقت کردە 

Wودند، اما با مخالفت تند تعداد دیگر روWرو شد. لیست فیکس قاسملو شامل 

نستĺ کسĺ نفرە Wرای کمیتŌ مرکزی و چند نفر مشاور مĺ شد، کŌ نŌ میتوا ٢٥

بŌ لیست اضافŌ و یا کم کنید . در عĽن حال کسĺ نمĺ توانست خود را کاندید 

کند،یعنĺ هĽچ کس نمĺ توانست از حق  طبیعĺ کاندید کردن خود کŌ جزء 

 WرنامŌ حزب Wود استفادە کند.
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 ĺشود اما سرانجام Ōلیست فیکس کنار گذاشت Ōدر کنگرە تلاش زیادی شد ک

  نداشت.

کسانĺ کŌ فکر مĺ کردن دکتر قاسملو خردە حساب هاŀی با   اŀن موضوع Wرای 

 آنها دارد نگرانĺ های زیادی Wوجود آوردە Wود.

دکتر قاسملو حتا با اضافŌ کردن یک نفر بŌ لیست و یا انتخاب یک نفر بŌ  رای 

 مخفĺ توسط شرکت کنندگان در کنگرە موافقت نکرد.

وعید و تطمĽع  اŀن طرح Wر با دست بلند کردن و رای علنĺ ، تهدید، وعد و 

 کنگرە تحمیل شد."

   
 . حسن رستگار١٦

 ĺرگŌباتم، بŌژیان و خ Ōک لŌیŌرگW "٢١٦، ص ٢، چا_ی ٢حسن رستگار در کتاب 

 Wودە است. ) ١٣٥٨" مĺ نویسد. ( اŀن رخداد در سال ٢١٧و 

" کومŌلŌ در ناحیĽ_ Ōرانشهر تعدادی را بŌ عنوان فئودال گرفتW Ōود. مردم و 

وادەهای آن افراد از دفتر سیاسg  ĺقاضا کردە Wودند کŌ حزب دمکرات آن خان

افراد را آزاد کند. با کومŌلŌ در آن منطقŌ یک یا دو بار تماس گرفتم و خواهان 

آزادیشان شدم. اما آزادشان نکردند. با مهر دفتر سیاسĺ و امضای دکتر 

ĺ باید آنها را  پس قاسملو نامŌای دریافت کردم کŌ  نوشتW Ōود." بŌ هر شکل

 بگĽرید حتĺ  با زور هم کŌ شدە."

  
  ĺر حدکا خواهان "زور" یعنTدر آن زمان قاسملو در جایگاە ره Ōک ĺدر حال

استفادە  از زور اسلحŌ و درگĽری نظامW ĺی هĽچ ملاحظŌ و ترسĺ متوسل 

میشود. در مقابل حدکا  آن دوران بیشترŀن انعطاف در مقابل نĽروهای رژیم 

مĺ  را داشتŌ است. حدکا حتĺ نĽروهای رژیم کŌ در حال آمادەسازی خود اسلا

Wرای حملŌ بŌ کوردستان Wودند را اسکورت میکرد و مانع میشد کŌ مردم از تردد  

 نĽروهای سرکوبگر رژیم در کوردستان جلوگĽری کنند. 
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 . رفتار قاسملو با  رهTران دیگر کورد١٧

  
در مورد دیدار قاسملو  و   ٢٤٥و ٢٤٤در ص،  حسن رستگار در همĽن کتاب

مسعود  بارزانĺ مĺ نویسد" با گفتگو و آمد و رفت زیادی بŌ کاک حŌسو 

مĽرخان اتفاق نظر کردیم کŌ آنها از ما دیداری کنند. توافق کردیم  اŀن دیدار  در 

دفتر سیاسĺ نباشد. دیدار  در درە خدراوی کŌ یک خانŌ آنجا Wود صورت گĽرد. 

هم مسئول سازماندهĺ مهمانĺ شدم. طTق قرار قبلĺ عصری دŀر ،کاک  خودم

دکتر قاسملو، کاک دکتر سعید و کاک فتاح کاویان آمدند. هوا کاملا تاریک شد 

و شب شدە Wود کŌ گفتند آمدند. بŌ داخل خانŌ رفتم و گفتم کاک دکتر آمدند 

د پذŀراŀی از بفرمائید، گفت خودت Wرو، خیلĺ تعجب کردم، رسم کردها در مور 

مهمان چنĽن نیست. نگاهĺ بŌ دکتر سعید وکاک فتاح انداختم کŌ آنها بŌ او 

بگویند، اما چĽزی نگفتند. دوبارە با عجلŌ گفتم کاک دکتر بلند شو ، رسیدند.  

 ĺرون رفتم اما کاک مسعود، کاک علĽW Ōرو لازم نیست. با عجلW گفت خودت

شدە Wودند. با سلام و احوال _رسĺ عبداللŌ و دکتر محمد جمعŌ خیلĺ نزدیک 

کاک مسعود _رسید، دکتر کجاست؟ گفتم الان میاد بفرمائید. بŌ جلو در 

رسیدم اما هĽچ خTری نTود. بŌ ناچار در را باز کردم و گفتم بفرمائید کاک 

مسعود. کاک دکتر و رفقا بلند شدند و آنها را خوش آمد گفتند. اما آشکار 

عود خیلĺ ناراحت شد و اخمش تو هم رفتŌ معلوم Wود مخصوصا کاک مس

 Wود."

  
مĺ نویسد" پیش از اینکŌ مشŚ ما و  ٤١٠حسن رستگار در همĽن کتاب در ص

کومŌلŌ بŌ خشونت بگراید، ماموستا شĽخ عزالدŀن gقاضاکردە Wود از دفتر 

سیاسĺ  دیدار کند. روز تعĽĽن شدە  قاسملو، عبداللŌ حسن زادە، و خودم در 

ستW Ōودیم کŌ خTر دادند کŌ ماموستا آمد. با عبداللŌ حسن زادە از دĽWرخانŌ نش

قاسملو خواسcیم کŌ با هم بŌ پیشوازی ماموستا Wرویم. قاسملو گفت  لازم 

 ĺخیل Ōحسن زادە با عجل Ōاست. با عبدالل ĺنیست من بیایم، خودتان کاف

داللŌ تلاش کردیم کŌ قاسملو همراە شود، اما نیامد. خودم، حسن شرفĺ و عب

حسن زادە بŌ اسeقبال ماموستا شĽخ عزالدŀن رفتیم و بŌ درون خانW Ōرگشcیم. 
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قاسملو بلند شد و خوش آمد گفت. عبداللŌ حسن زادە و من از آن رفتار 

 Ōفهمید ک ĺن وقتŀخ عزالدĽود ماموستا شW قاسملو ناراحت شدیم. معلوم

حت شد اما بŌ روی قاسملو آنجا Wودە است اما بŌ اسeقبالش نیامدە است نارا

  خود نیاورد.

   
در آن شرایط حساس رابطĽW Ōن احزاب کوردستان اŀران با نĽروهای قیادە  

موقت بŌ رهTری مسعود بارزانĺ در تنش Wود. اتحادیŌ مĽهنĺ کوردستان عراق 

با نĽروهای تحت رهTری مسعود بارزانĺ درجنگ خونĽن با هم Wودند. حدکا و 

Ōبسیار حسن Ōرابط ŌلŌو    کوم ĺند. مسعود بارزانcداش ĺهنĽم Ōبا اتحادی

 نĽروهایش در رابطŌ بسیار حسنŌ با رژیم اسلامĺ اŀران Wودند.

 ĺمردم کوردستان و احزاب سیاس Ōعلی Ōدر حال جنگ و توطئ ĺرژیم اسلام

کوردستان Wود. احتمال اینکŌ رژیم از نĽروهای قیادە موقت سوءاستفادە کردە و 

یŌ نĽروهای سیاسĺ کوردستان اŀران کند بسیار زیاد Wود. کŌ آنها را وارد جنگ عل

 ĺرفتار قاسملو با مسعود بارزان ĺن شرایطĽن هم شد. در چنĽچن Ōمتاسفان

بسیار نامسئولانW Ōودە است. هر رهTر دیگری بŌ جای قاسملو مW ĺود تمام 

تلاشش را میکرد تا نظر مسعود بارزانĺ را بŌ سوی خود جلب کند و  تلاش 

کرد بارزانĺ وارد همکاری با رژیم نشود. همزمان کŌ در رفتار قاسملو با می

مسعود بارزانĺ و  شĽخ عزالدŀن حسļنĺ دیدە مĺ شود، قاسملو رفتارش با 

رهTران کورد از بالا و دور از حرمت انسانĺ و دیپلماتیک با آنها Wودە است. اما 

دەگان غĽر کورد در مقابل  در چنĽن مواردی رفتارش با رهTران و نماین

 متواضعانŌ و کرنشگرانW Ōودە است.  

  
 ٥.  قاسملو و لیست فیکس در کنگرە ١٨

 
  ٣٠٥ -٣٠٢حسن رستگار در همĽن کتاب در ص،

Wرگذار شدە است، چنĽن مĺ ١٣٦٠در مورد کنگرە پنج حدکا کŌ در سال  

،  نویسد."بعد از گزارش کمیتŌ مرکزی از طرف قاسملو و پایان کار کمیتŌ مرکزی

قاسملو لیستĺ از جیبش ĽWرون آورد و خواند و گفت ما از طرف کمیتŌ مرکزی 
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اŀن لیست را Wرای کمیتŌ مرکزی پیشنهاد مĺ کنیم .  اسم من در لیست نTود. 

 Ōچ ĺشود. گفتم یعن ĺکنم. قاسملو گفت نم ĺگفتم من خودم را کاندید م

اساسنامŌ حزب نمĺ شود؟ اŀن حق طبیعĺ من  و مطاWق  با قرار و موازŀن 

است.من خارج از لیست شما خودم را کاندید میکنم.  مشŚ پیچیدە شد. 

قاسملو پیشنهاد داد ، بŌ رای گĽری در کمیتŌ مرکزی گذاشتŌ شود.  هر چند من 

باور بŌ چنĽن رای گĽری نداشتم. چون آن لیست در همان کمیتŌ مرکزی و 

سملو پذŀرفتŌ شد کŌ آیا توسط همان افراد تعĽĽن شدە Wود. اما پیشنهاد قا

من مĺ توانم در لیست پیشنهادی کاندیداهای کمیŌ مرکزی باشم یا نŌ؟ رای 

گĽری انجام شد، Wرخلاف انتظار قاسملو با کاندیداتوری من موافقت شد. تنها 

نفر دیگر دکتر سعید و کاک جلیل رائی مخالف دادە Wودند.  ٢خود قاسملو  و 

د، و با امĽر قاضĺ و ملا عبداللŌ حسن زادە ناگهان قاسملو خیلĺ عصبانĺ ش

دعوا کرد، آنها بŌ آرامĺ جوابش را دادند و مسئلŌ خاتمŌ یافت و اسم من هم 

 Ōود کW نŀکرد ا Ōدر کنگرە پنچ جلب توج Ōزی کĽشد. آن چ Ōلیست اضاف Ōب

عزŀز ماملĺ بیشترŀن رای را بŌ خود اختصاص داد و از همŌ بیشتر رائی آوردە 

پسری جوان و درسخواندە Wود و زبان فرانسوی هم بلد Wود. قاسملو  Wود. عزŀز

سخنان کاک عزŀز در کنگرە را نپسندید و همچنĽن از اینکŌ کاک عزŀز در کنگرە 

بیشترŀن رای را آورەد Wود راضĺ نTود. همĽن باعث شد کŌ بعد از کنگرە من و 

 ŀن ما گردیدند."کاک عزŀز مسئولیتهایمان پس گرفتŌ شد و افرادی دیگر جایگز 

  
با مطالعŌ و کنکاش در اسناد و کتاWهای رهTران حدکا قاسملو با تسلط کامل Wر 

حدکا ادارە حدکا را همچون ادارە خانوادە سøتĺ کŌ پدر تمام اختیارات و 

تصمیمات خانوادە را در دست دارد عمل کردە است. حرف شنوی از خود را 

 ست.پاداش و مخالفت با خود را جزا دادە ا

  
در مورد " کورتŌ باس لŌ سŌر  ٣٨٨حسن رستگار در همĽن کتاب در ص 

سوسیالĽزم" بحثĺ از قاسملو در حدکا کŌ با مخالفتهای زیادی از طرف اكثریت 

اعضای حزب روWرو میشود و طTق نظر تعدادی از رهTران حدکا  قاسملو نهایتا  

رهای آشکار Wر کنگرە و  با شگردهای ناسالم، با قول و قرارها، تطمĽع ها ، فشا
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 ٧٥گفتگوهای  شخصĺ با افراد کمیتŌ مرکزی با رای گĽری دوبار درکنگرە با رای 

تایید بحث کورتŌ باس Wر کنگرە تحمیل مĺ کند.  اینطور مĺ نویسد"   W٧٤ر 

طولĺ نکشید کŌ بحث اخراج افرادی از حزب مطرح شد و همچنĽن قراری صادر 

اس" کŌ بŌ تائید کنگرە رسیدە است در صفوف شد کŌ اعضای مخالف " کورتŌ ب

حزب حق ندارند مخالف کورتŌ باس تبلیغات کنند، حتĺ اŀن هم مطرح شد 

آنهاŀی کŌ در اŀن مورد بŌ آنها شک میشود بایستĺ بŌ صورت کتTی مĺ نوشcند 

 کŌ مخالف کورتŌ باس تبلیغات نخواهند کرد."

  
طرف کومŌلŌ  با حملŌ نظامĺ  زمانیکŌ نقد سیاسĺ سیاستهای حزب  دمکرات از

از طرف حزب دمکرات  بŌ کومŌلŌ جواب دادە میشود و صدها انسان مبارز  را  

در کام مرگ مĺ کشد، طبیعĺ است اŀن  عملکردهای ضد دمکراتیک چنĽن 

 بازتاWی هم در درون خود حدکا داشتŌ باشد.

  
کرات و در مورد جنگ حزب دم ٥٠٤و  ٥٠٣حسن رستگار در همĽن کتاب در ص 

کومŌلŌ مĺ نویسد." اWراهیم مینŌ شŌم ( عضو کمیتŌ مرکزی کومŌلŌ) پیام دادە 

Wود کŌ مĺ خواهد من را بSیند. من با پدر ایشان همسنگر و خیلĺ دوست 

Wودم. نمĺ دانستم در مورد چŌ مĺ خواهد صحبت کند. قراری گذاشcیم و 

کŌ من از طرف کومŌلŌ همدیگر را دیدیم. کاک اWراهیم Wی تعارف و آشکارا گفت  

 ŌلŌری کومTرسانم. گفتم بفرمائید. گفت رهW ĺشما پیام Ōفرستادە شدەام تا ب

در مورد شما نظر خیلĺ خوWی دارند. نظرشان اینست کŌ صحبتهای شما در 

کنگرە در مورد جنگ حزب دمکرات و کومŌلŌ تاثĽر گذار است. امیدوارم کاری 

 ."بکنید کŌ اŀن جنگ بļنمان پایان یابد

اŀن سخنان حسن رستگار نشان از آن دارد کŌ کمیتŌ مرکزی کومŌلŌ خواهان 

  جنگ با حزب دمکرات نTودە است.

  

 ١٩ĺهاشم کریم .  

  ĺت نمایندگĭاز افراد هی ĺحزب دمکرات و یک ĺعضو دفتر سیاس ĺهاشم کریم
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 Ōو حدکا مشهور ب ŌلŌن کومĽW ت صلحĭبا هی Ō٦حدکا در رابط  ĺجریان سیاس

 است.Wودە 

مĺ نویسد " بŌ نظر من اعلام جنگ سراسری Wر  ٤٤٩در کتاب ĽWرەوەریŌکانم ص 

 Ōرگشتن بW داد، چون راە ĺبایست رخ م ĺنم Ōود کW ĺباهcاش ŌلŌکوم Ōعلی

 صلح را بست"

مĺ نویسد" آن موقع قاسملو از اروپا WرگشتW Ōود و گفت مام  ٤٥٠و  در ص 

مام کنیم. من هم بŌ او قول جلال از من خواستŌ است کŌ اŀن جنگ را ت

 ĺهنĽمیانجیگری اتحاد م Ōرفت ما بŀشروط ما را پذ ŌلŌدادەام هر موقع کوم

 کوردستان آن جنگ را خاتمŌ خواهیم داد."

مĺ نویسد" و آن شرط صلح کŌ کومŌلŌ مĺ بایست حدکا را یک  ٤٥٢در ص 

ی حدکا حزب انقلاWی بداند همĽن امروز هم آن شرط را خیلĺ بد میدانم و Wرا

 خیلĺ عیب Wود."

  
مĺ نویسد " رژیم بŌ شدت اردوگاهای حزب را  در دولĺ  ٤٦٧و  ٤٦٦در ص 

روزانŌ بمباران میکرد و حتĺ از بمباران شیمیاŀی استفادە میکرد. بمبارانها 

خیلĺ شدید و دولĺ را شخم مĽزد، حتĺ تا ساعت چهار شب ادامŌ مĺ یافت و 

وشنائی بمباران در امان باشد. اگر کانالهای یک لحظŌ نTود اردوگاە از دود و ر 

 Ōدادیم بلک ĺتنها تلفات زیادی م Ōود خود را در آنها آمان دهیم  نTکندە شدە ن

بچŌ ها از ترس زهرە ترک مĺ شدند. زن و بچŌها بŌ سلیمانیŌ فرستادە شدند 

 Ōها بŌدر مورد بازگشت زن و بچ ĺدفتر سیاس Ōتا در امان باشند. در جلس

ە، دکتر قاسملو و دکتر سعید چون بچŌهای خودشان آنجا نTودند اردوگا

نظرشان اŀن Wود کŌ کودکان و زنان باید بŌ اردوگاە Wرگردند. آنها مĺ گفتند زنان 

هĽچ فرقĺ با کادر و پیشمرگŌها ندارند و باید توان تحمل آن و کودکان 

کردم. اŀن بمبارانها را داشتŌ باشند. من در مخالفت با نظر آنها  صحبت  

مخالفت باعث شد تا قاسملو نظرش در مورد من تغĽĽر کند و همĽن یکĺ از 

دلایلĺ شد کŌ دکتر قاسملو و هم فکرانش سر آن مشŚ، حکم بازنشستگĺ من 

 صادر کنند." ٨را در کنگرە 
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آیا دĽWر اول حزWی کŌ امنļت و اسایش زنان و کودکان Wی دفاع حزبش را  تا 

 بگĽرد، شایسŌ لقب کTوتر آشتĺ مĺ باشد؟اŀن حد نادیدە 

 
  . غنĺ بلوریان٢٠

مینویسد."  در جلسŌای در Wهار  ١٥٦-١٥٥در ص  ئاŌð کۆکغنĺ بلوریان در کتاب 

از قاسملو خواسcیم اگر خواهان همکاری با حزب دمکرات است، بŌ  ١٣٣٤سال 

ط خود خاطر حفظ امنļت حزب دمکرات و لو نرفتنمان از طرف ساواک باید ارتبا

را با حزب تودە قطع کند. رحمان قاسملو قول داد کŌ با حزب تودە ارتباطش را 

قطع مĺ کند و عضو حزب دمکرات مĺ شود. در همان جا و در همان جلسŌ در 

مرداد بŌ اŀن نcیجŌ رسیدیم کŌ نTود جرئت انقلاWی در  ٢٨مورد فاجعŌ کودتای 

سcند کودتاە کنند. تصمیم ĽWن رهTران حزب تودە اŀران، شاە و زاهدی توان

گرفتیم نامŌای از طرف حزب دمکرات کوردستان بŌ رهTری حزب تودە در خارج 

از اŀران بنویسیم و از ضعف رهTری حزب تودە در اŀن مورد انeقاد بگĽریم. قرار 

شد کŌ قاسملو آن نامŌ را بŌ اروپا TWرد و آن را بŌ دست رهTران اتحاد جماهĽر 

\ی از آن را بŌ رهTری حزب تودە در خارج بدهد و راهĺ شوروی Wرساند و یک ک

Wرای  ارتباط مسeقیم حزب دمکرات با شوروی پیدا کند.  بعد از چند روز معلوم 

شد کŌ قاسملو موضوع جلسŌ را بŌ اطلاع کیانوری رساندە است. من تعجب 

کردم و همگĺ ما بŌ تندی از قاسملو انeقاد کردیم چون قاسملو اهمیتW ĺرای 

منļت ما اعضای حزب دمکرات قائل نیست. قاسملو  در حضور همŌ از خود ا

انeقاد کرد و گفت دیگر با حزب تودە ارتباط نخواهد گرفت و نامŌ انeقادی ما  

از حزب تودە را بŌ حزب کمونیست شوروی مĺ رساند. نهایتا  قاسملو  قولهای 

حزب کمونیست اتحاد  خود را عملĺ نکردە Wود. نŌ تنها نامŌ ما را بŌ مسئولĽن

شوروی ندادە Wود، بلکŌ هر دو نامŌها را  در عراق بŌ "رادمنش" کŌ آن زمان 

 رهTر حزب تودە Wود دادە Wود."
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 . قاسملو و قول همکاری با ساواک٢١

  
مĺ نویسد." قاسملو در سال ١٩٣ -١٩١در ص  ئاŌð کۆکغنĺ بلوریان در کتاب 

در زندان Wودم از اروپا بŌ اŀران WرگشتW Ōود  زمانĺ کŌ من " غنĺ بلوریان" ١٣٣٦

و عزŀز ŀوسفĺ کŌ آن زمان آزاد Wود را دیدە و گفتW Ōود نامŌهاŀی کW Ōرای حزب 

کمونیست شوروی و رهTران حزب تودە در خارج نوشتŌ شدە Wود رساندە است. 

تومان را بŌ عزŀز دادە و گفتW Ōود اŀن Wرادران شوروی فرستادە اند.  ١٥٠٠او 

عدها Wرایمان روشن شد کŌ قاسملو مسئولĽن شوروی را ندیدە Wود، هر دو ب

نامŌها را بŌ رادمنش دادە Wود. _ولها را هم رادمنش فرستادە Wود نŌ حزب 

  کمونیست شوروی.

هر چند قاسملو بŌ ما، رهTران حزب دمکرات قول دادە Wود کW Ōرای حفاظت از  

تهای حزب دمکرات، با حزب تودە جان اعضای حزب دمکرات و لو نرفتن تشکیلا 

 ĺر قولش زد و حتŀهمکاری نکند و ارتباط خود را با آن حزب قطع کند، اما او ز

از طرف رهTران حزب تودە ماموریت گرفتW Ōود کŌ از قطع شدن رابطŌ حزب 

دمکرات با حزب تودە جلوگĽری کند. همچنĽن حزب تودە بŌ قاسملو ماموریت 

ران Wرود و " ارسلان _وریا، کŌ آنزمان عضو کمیتŌ دادە Wود تا قاسملو بŌ ته

ایالتĺ حزب تودە Wود" را بSیند و بدنŌ حزب دمکرات در تهران را با ارسلان _Ľوند 

دهد. کŌ همĽن شروع لو رفتن تشکیلاتهای حزب دمکرات  و دستگĽر شدن 

  نفر  از اعضای مخفĺ حزب دمکرات شد. ١٢٠بیش از 

طات ĽWن تشکیلاتهای حزب تودە در اŀران و رهTری ارسلان _وریا  مسئول ارتبا 

حزب تودە در خارج از اŀران Wود. در حالĺ کŌ رهTری حزب تودە از تسلیم شدن 

 و خود فروشĺ ارسلان _وریا بŌ ساواک Wی خTر Wودند.

وقتĺ کŌ قاسملو با ارسلان _وریا تماس میگĽرد، ارسلان بŌ قاسملو میگوید در 

. قرار Wر اŀن میشود کŌ قاسملو  عزŀز ŀوسفĺ را با جلسŌ حزب تودە شرکت کند

خود بŌ آن جلسTW Ōرد.  عزŀز ŀوسفĺ در مهاباد Wودە و نمĺ تواند بŌ تهران 

Wرود.  قاسملو Wرای اینکŌ قولش دروغ از آب درنیاید مجTور مĺ شود یکĺ از 

 Ōآن جلس Ōودە با خود بW در تهران Ōاسم اسماعیل قاسملو ک Ōبستگان خود ب

  دە و اسماعیل را بŌ جای عزŀز ŀوسفĺ جا مĽزند.Wر 
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آن جلسŌ با افراد ساواک و تلŌ ساواک Wودە است. بعد از گفتگو و با تمام  

 شدن جلسŌ  رحمان و اسماعیل قاسملو بلافاصلŌ دستگĽر مĺ شوند.

ساواک با داشتن اطلاعات کافĺ در مورد رحمان قاسملو بŌ او مĺ گویند اگر با 

د دە سال زندانĺ خواهید شد. رحمان قاسملو Wرای اینکŌ آزاد ما همکاری نکنی

شود Wرای ساواک مینویسد کŌ آمادە است با ساواک همکاری کند. بŌ اŀن 

شĽوە بعد از چند روز زندانĺ آزاد مĺ شود. رحمان قاسملو در نامŌ چند 

صفحŌای اتفاقات زندانĺ شدنش و چگونگĺ آزاد شدنش را Wرای رهTری حزب 

آن نامŌ قاسملو را بŌ دست  ١٩٧٩شتW Ōود، کŌ من بعد از انقلاب سال تودە نو

  آوردم."

   
قاسملو تمایلات و نیازهای فردی خود را Wر همŌ چĽز ترجĽح دادە است. 

 Ōرای رسیدن بW .است Ōن شدەای داشتĽĽو هدفهای تع  Ōآرزوهای بلند _روازان

قراردادهای حزWی و آنها  در کار حزWی و در _Ľوندهای انسانĺ بŌ اصول و 

   معیارهای راŀج انسانĺ پایSند نTودە است.

  
 ١٣٥٧"مĺ نویسد." با انقلاب  ٢٨٢-٢٨١در ص ئاŌð کۆک غنĺ بلوریان در کتاب "

قاسملو و رفقایش کŌ او رهTری آنها را بŌ عهدە داشت، از عراق بŌ مهاباد 

ا مĺ گفتند Wرگشcند. رفقای قاسملو انeقادات شدیدی از قاسملو داشcند. آنه

 ĺرا رعایت نم ĺمرکزی  و دفتر سیاس Ōخودسر و  قرارهای کمیت ĺقاسملو انسان

کند و آنچŌ خود درست بداند بدون اطلاع کمیŌ مرکزی و دفتر سیاسĺ انجام 

همچنĽن در مورد مسئلŌ مالĺ از قاسملو انeقاد داشcند و مĺ مĺ دهد. آنها 

د داریم و کلآ  گناهکارش مĺ گفتند چند نوار و مدارک تحقیقاتĺ  پیش خو

کردند و مĺ گفتند " آن _ولĺ کŌ بŌ عنوان کمک مالĺ از رژیم عراق  میگĽرد 

بدون اطلاع ما و بŌ میل خود در عراق و اروپا صرف مĺ کند و کسĺ نمĺ داند 

 آن _ولها چŌ مĺ شوند.""
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 . چگونگĺ  رهTری خودمحور٢٢

  
قاسملو بŌ دلایلĺ از جملŌ سروسامان دادن، متحد کردن و مسeقل کردن  

 Ōدیگر کادرهای کمیت Ōت بSاو  نس ĺحزب، توان  سخنوری  و سواد سیاس

مرکزی حزب دمکرات، در درون حزب  جایگاە خاصĺ بŌ او بخشیدە Wود کŌ راە را 

زب  Wرای رهTری کارŀزماتیک و بدون رقیب، خود محور و قدرت طلب در ح

دمکرات Wرایش هموار مĺ کند. قاسملو اŀن یکŌتازی و خودمحوری در ĽWرون از 

حزب را هم WرعلیŌ نĽروهای سیاسĺ در کوردستان را  گسترش داد و بŌ کار 

 گرفت.

  
قاسملو دانش و تواناĽŀهای خود را نW Ōرای جا انداختن سøتهای دمکراتیک و  

انسانĺ در درون حزب دمکرات و در جامعŌ کوردستان استفادە میکرد بلکŌ از 

آن Wرای محکم کردن جایگاە فردی خود و از میان Wرداشتن رقبای خود درون 

رقبای سیاسĺ حزب  حزب دمکرات و در جامعŌ کوردستان Wرای از میان Wرداشتن

 دمکرات از روشهای غĽر دمکراتیک و خشونت بار استفادە میکرد.

  
  ĺفرهنگ اسلام  ،ĺخ و درویش منشĽبداد فردی، شcی، اسWت تک حزøن سŀا

و شرقĺ جاافتادە  در خاورمیانŌ است.  در اŀن موارد میتوان بŌ نمونŌهای 

درضا شاە، شعار " حزب بسیاری اشارە کرد. همانند حزب رستاخĽز در زمان محم

فقط حزب اللŌ رهTر فقط روح اللŌ" در جمهوری اسلامĺ، حزب بعث عراق و 

شŚ حزWی و رهTری توسط ملا مصطفĺ بارزانĺ. البتŌ اŀن شĽوە غĽر دمکراتیک 

 Ōشدە  است ک Ōن و نهادینŀیادøآنچنان ب Ōر احزاب در خاورمیانW و تسلط فردی

سøتĺ تشکیل شدە Wودند هم  از آفت چنĽن  حتĺ احزاWی کŌ در gقابل با چنĽن

 خصیصŌای در امان نمĺ مانند.

چنĽن رهTرانĺ هنگامیکŌ هنوز در اریکŌ قدرت نیسcند و یا حزبشان در   

ا_وزیسĽون است پیمودن راە را Wرای سیطرە Wر  حزب و gثSیت موقعیت 

یپلمات بلامنازع خود را با توان اقناع و چĽرە دستĺ انجام مĺ دهند، هر چŌ د

تر، سخنورتر و عبارت _ردازتر، باتجربŌتر در کار سیاسĺ، خلاق و نو آورتر باشند 
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روند gثSیت خود را Wر حزب آرامتر و غĽر محسوس تر انجام میدهند. اما اگر 

رهTر تواناŀی های شمردە شدە بالا را کمتر داشتŌ باشد، قوە gثSیت خود را با 

ĺ دهد. ملا مصطفĺ بارزانĺ  بیشتر از اŀن زور،  قلع و قمع و آشکارتر انجام م

 دستŌ از رهTران Wودە است.

_روسŌ و شŚ تسلط رهTری قاسملو ترکTĽی از دو روش بالا Wودە است.   

قاسملو  فردی توانا، تحصیل کردە در اروپا ، سخنور، دیپلمات، باتجربŌ در 

لامنازع سیاست و نوآور در حزب دمکرات Wودە است. او Wرای تسلط و قدرت ب

خود در حزب دمکرات تا توانستŌ، از قوە اقناع و غĽر محسوس استفادە کردە 

اما اگر اŀن روش در جای کار آمد نTودە، از حذف و Wی اعتبار کردن منeقدŀن 

 سود جستŌ است.

 
 . قاسملو و رفتار او با اشخاص معتTر در حدکا٢٣

 
    ĺو عضو دفتر سیاس  ŌرجستW رانTحسن رستگار از ره Ōحزب دمکرات ک

جایگاە و اعتبار خاصW ĺرای قاسملو قائل است، در WرنامŌ پŌنجŌ مؤر  تلوŀزŀون 

بالاترŀن رای، از قاسملو هم بیشتر کسب  ٦روداو مĺ گوید "در انتخابات کنگرە 

 Ōحزب شوم و ن řرĽWدر نظر دارم د Ōکردم،  پیش قاسملو رفتم و گفتم ن

مدŀر WرنامŌ کاوە امĽن  با تعجب مĽ\رسد  میخواهم از حزب کنارە گĽری بکنم".

چرا کنارەگĽری از حزب؟  تو کŌ بیشترŀن رای را کسب کردە Wودید؟ رستگار در 

جواب میگوید "اخر هرکسĺ  از قاسملو بیشتر رای  آوردە Wود از حزب ĽWرون 

انداختŌ شدە Wود، مام غنĺ بلوریان در کنگرە چهار بیشترŀن رای اوردە Wود، عزŀز 

بیشترŀن رای آوردە Wود. هر دو از حزب ĽWرون انداختŌ شدە  ĺ٥ در کنگرە مامل

من بیشترŀن رای را آوردە Wودم، و اینک نوبت من رسیدە  W٦ودند و در کنگرە 

 Wود، بŌ همĽن دلیل بŌ قاسملو گفتم نظر ĽWرون رفتن از حزب را ندارم."

کرات مجTور بŌ حزب دم ٨سر آخر حسن رستگار بŌ گفتŌ خود او هم در کنگرە 

 ترک حزب و تشکیل حزب دمکرات رهTری انقلاWی مĺ شود.
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اخراج کریم حسامĺ توسط قاسملو چرا کŌ کریم حسامĺ مدعĺ دĽWرکلĺ حزب  

 Ōری بĽ_ نĽøکردن ماموستا هیمن در س ĺود. تحت فشار گذاشتن و زندانW

خاطر نظرات سوسیالیستĺ و انeقاد از شخص قاسملو و سیاستهای حزب 

کرات تا حدی کŌ مجTورش کردند خود را بŌ حکومت اŀران تحویل دهد. دم

دادن لیست فیکس از طرف قاسملو بŌ کنگرە حزب تا کسĺ غĽر از محĽTن، 

یاران و رهروان خود او کس دیگری نتواند وارد کمیتŌ مرکزی شود. تلاش جدی  

کŌ او را   ٢نامگذاری کنند و کنگرە  ٢را بŌ اسم کنگرە  ٣تا کنگرە  ٣در کنگرە 

حزب از همŌ نظر  ٢اخراج کردە Wود از تارŀخ حزب پاک کند. در صورتĺ کŌ کنگرە 

اصولĺ و قانونW ĺرگزار شدە Wود،  جدا از جمع وسیعĺ کŌ در آن شرکت کردە 

Wودند، تعدادی در آن شرایط خفقان و ترور _هلوی بŌ کوردستان عراق رفتŌ و در 

 آن شرکت کردە Wودند.

  
کوردستان اŀران بŌ رهTری قاسملو هĽچ جریان و تشکیلات   حزب دمکرات 

سیاسĺ نماندە Wود کŌ از حملŌ و سرکوب نظامĺ آنها در امان بماند. استفادە از 

تعرض و ŀورش نظامĺ توسط حزب دمکرات Wرای خاموش کردن صدای 

مخالفĽن سیاسĺ خود بŌ جاŀی رسیدە Wود کŌ  بعدها هنگام جدائی گروهĺ از 

کŌ بŌ اسم حزب دمکرات رهTری انقلاWی  فعالیت   ١٣٦٨ت درسال حزب دمکرا

میکردند مورد ŀورش نظامĺ قرار دادند. در چند مورد کŌ پیشمرگان رهTری 

انقلاWی را اسĽر مĺ کردند آنها را همانجا اعدام مĺ کردند. اŀن قساوت و نفرت 

پیش Wرای از کجا سرچشمŌ گرفتW Ōود کŌ رفقای همسنگر خود را کŌ تا چند ماە 

نجات همدیگر از جان خود مĺ گذشcند، اینچنĽن Wی رحمانŌ اعدام کنند؟ از 

 ،ĺاعدام، حسن اسلام Ōب Ōتوان  از جمل ĺح مĽر قابل توضĽن اعدامهای غŀا

 Ōبعدها دو شاخ Ōو قادر قباکندی اشارە کرد. جالب اینجاست ک ĺکامران زمیان

سایتهای حزب دمکرات،   منشعب حدکا دوبارە ادغام شدند ولĺ در هĽچ جای

 نام و نشانĺ از اŀن پیشمرگان بŌ قتل رسیدە پیدا نمیشود!

سوال اصلĺ اینجاست  آیا رهTر چنĽن حزWی کŌ  با خودی اینچنĽن کند اگر  

 توان داشتŌ باشد با مخالفĽن خود چکار  خواهد کرد؟
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 . اعدام اسĽران و تجاوز جنسĺ بŌ جنازە پیشمرگهای زن٢٤

 
م در کتاب " خاطرات یک سوسیالیست آذربایجانĺ" در مورد اسماعیل عج 

ارومیŌ اینچنĽن  مŌرگŌوەر کشتار پیشمرگان کومŌلŌ توسط حزب دمکرات در 

 نوشتŌ است،

نفر از  ١٤پیشمرگ کومŌلŌ را کشت کŌ  ٣٠ارومیŌ  مŌرگŌوەر "حزب دمکرات در 

 ĺودند. همگW اسارت افراد دمکرات درآمدە Ōودند بW ĺزخم Ōک ĺنفر  ١٤آنها زمان

 توسط دمکراتها اعدام شدند.

دمکراتها  در همانجا بŌ جسد سŌ پیشمرگ جانباختŌ  خدیجه احمدی، منĥره  

 مدرسĢ و نسرĨن حسن خالĢ تجاوز جنسĺ کردند."

  
  Ōن جریان اسم خود را حزب دمکرات گذاشتŀا Ōن است کŀخ اŀطنز تلخ تار

است و رهTرش عبدالرحمان قاسملو تصمیم گĽرندە اصلĺ در اŀن جنایات لقب 

 " پیامTر آشتĺ " از طرف حزبش بŌ  او دادە شدە است!؟

 
  Ōاز کادرهای حدکا (م.ن ) تعریف کرد، در ده ĺاز چریکهای  ٦٠یک ĺبخش

از طرف حزب دمکرات تهدید شدە Wودند کŌ گویا مقرراتĺ کŌ حدکا فدائی خلق 

 Śرای حل مشW از طرف آنها ĺتĭن کردە است را رعایت نکردەاند. روزی هیĽĽتع

بŌ پیش ما آمدند و در دیداری کŌ با قاسملو داشcند من هم حضور داشتم. در 

 Ōک ĺت چریکها گفت، شما اگر همان دمکراسĭشعار  جریان بحثها مسئول هی

اصلĺ خودتان " دمکراسW ĺرای اŀران و خودمختاری Wرای کوردستان  " را در 

هĽچ اصطکاکĽW ĺن ما پیش نمĺ آید. بعد از پایان عمل رعایت کنید دیگر 

دیدار و رفتن آنها، قاسملو با شوخĺ بŌ من گفت اŀن Wرادران انگاری شعار ما را 

W ĺایم دمکراسŌایم درست درک نکردە اند، ما نگفتŌرای کوردستان، ما گفت

 دمکراسW ĺرای اŀران.

  
اŀن گفتŌ قاسملو هر چند شوخW ĺودە است اما حقیقتĺ در آن نهفتW Ōود و   

آن اŀن Wود کŌ  قاسملو هĽچ باوری بŌ اجرای دمکراسĺ در کوردستان نداشت. 
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قاسملو در _ی کسب حاکمیت در کوردستان Wود.  او Wرای رسیدن بŌ اŀن هدف 

ا همانند یک وسیلŌ باید همراە مĺ داشت تا در دیپلماسĺ، معاملŌ و زد مردم ر 

و بند با دولت مرکزی بکار گĽرد. او فکر میکرد حزب دمکرات اکثریت مردم 

کوردستان را با خود دارد ،  خود  و حزبش را حاکم کوردستان قلمداد مĺ کرد 

سĺ را در بŌ همĽن دلیل Wود کŌ موازŀن و قوانĽن احزاب و فعالیت سیا

 ĺن بازی آنها را رعایت نمĽقوان ĺسیاس ĺکرد. اگر جریان ĺن مĽĽکوردستان تع

کرد مورد بازخواست و خشونت قرار میگرفت، چون معادلŌ رسیدن بŌ قدرت او 

 بŌ هم میخورد و اŀن قابل قTول نTود.

 
   Ōدر کوردستان ب ĺرای خاموش کردن دیگر گرایشهای سیاسW حزب دمکرات

سیاسĺ آن دوران حملŌ نظامĺ کرد. از آن جملŌ مĺ توان بŌ  حملŌ  اکثر احزاب

 نظامĺ  حدکا بŌ اŀن احزاب اشارە کرد.

 
  . اسامĺ احزاWی کŌ حدکا مورد هجوم نظامĺ قرار دادە است٢٥

 
  انقلاWی زحمتکشان کوردستان اŀرانازمان . کومŌله س۱ 

 ۲ĺله یکسانŌکوم .  

  .  سازمان پیکار٣ 

  داŀی اقلیت.  سازمان چریکهای ف٤ 

  . سازمان خبات ۵ 

  . حزب دمکرات کردستان (_Ľروان کنگره چهارم)۶

 رهTری انقلاWی -.  حزب دمکرات کردستان اŀران۷

  . راه کارگر٨

  . چریکهای فداŀی آرخا٩ 

  . سازمان طوفان١٠ 

 . حزب دمکرات کوردستان عراق ( قیادە موقت)١١
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ر زندان ساواک اشارە کردە Wود، سازمان پیکار در مقالŌای بŌ  ضعف قاسملو د  

مقر سازمان پیکار در شهر Wوکان با  ١٣٥٨اسفند  ٧بŌ همĽن دلیل در تارŀخ 

 Ōقرار گرفت ک Ōو سلاح های دیگر از طرف حزب دمکرات مورد حمل ĺ٣آر_ی ج 

 تن از پیشمرگان پیکار جان باختند.

  
مولاناوا  واحدی از پیشمرگان کومŌلŌ یکسانĺ در روستای ١٣٥٨آذر سال   

دŀواندرە مورد ŀورش نظامĺ حزب دمکرات قرار مĺ گĽرند. در اŀن حملŌ یکĺ از 

 Ōشود ک ĺر مĽو اس ĺزخم ĺاسم حسن اقبال Ōب ĺیکسان ŌلŌپیشمرگان کوم

 همانجا از طرف حزب دمکرات اعدام میشود.

 
خلع سلاح  و زندانĺ کردن علĺ قاضĺ فرزند قاضĺ محمد و رفقایش توسط  

 نفر Wودند). ١٠٠جمع حدود  حدکا. (اŀن

  ĺتوانش م Ōحزب دمکرات در همان اوائل انقلاب در هر جای کوردستان ک

رسید، بŌ اشکال مختلف از فعالیت سیاسĺ و تشکیلاتĺ کومŌلŌ جلوگĽری 

در روستای Wردە سور با تعداد زیادی بŌ مقر کومŌلŌ  ١٣٦١میکرد. حدکا  در سال 

پیشمرگ و اکثرا کادرهای سیاسĺ و  ١٢ا مĽروند.  پیشمرگهای کومŌلŌ حدود

 Ōک Ōودند. دمکراتها با حیلW Ōدر آن منطق ĺو تبلیغ ĺمشغول فعالیت سیاس

گویا هدف گفتگو با پیشمرگان کومŌلŌ را دارند وارد مقر میشوند. در حĽن 

کادر   ٥گفتگو تمام پیشمرگان کومŌلŌ را اسĽر مĺ کنند و در همانجا در مقر

سامĺ عزŀز باŀزیدی،  حسĽن عبدالĺ و عطا سلیمان خوشنام کومŌلŌ بŌ ا

 محمد، قادر Wوکانĺ و عبداللŌ مکلاوی را اعدام میکنند.

  
در روستای سرتکĺ سردشت در یک حملŌ  ١٣٦١حزب دمکرات در سال  

نفر از نĽروهای خبات را زخمĺ  ٨غافگĽرانŌ بŌ مقر سازمان خبات ŀورش Wرد و 

 کردند.

  
نĽروهای حزب دمکرات غافلگĽرانŌ و بŌ دور از انتظار  ١٣٦٣آبان  ٢٥سحرگاە   

مقرهای کومŌلŌ در نوسود و سویسمŌ در هورامان را مورد تهاجم قرار میدهند، 
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 Ōکشند و  ٣ک ĺرا م ŌلŌکنند،   ١٠پیشمرگ کوم ĺر مĽکه پیشمرگ دیگر را اس

بعداً همگĺ را اعدام کردند. Wر اساس گفته کومŌله، دو نفر از اعدامیان 

های دموکرات میانĺ در حال درمان در یک درمانگاه صحراŀی Wودند که نĽرویزخ

 هایشان را نĽز آتش زدند.هآنها را در همان وضعیت اعدام کردند و سپس جناز

در جزوه منتشر شده از سوی کومŌله  به نام" فاجعه اورامان " چنĽن آمده   

اه پیشمرگ دیگرمان است : ".. یک پیشمرگ مجروح  ما به نام شĽخ علĺ همر 

بنام فرخ ادمن که مشغول پانسمان زخم شĽخ علW ĺود ،در درمانگاه Wودند . 

پیشمرگان حزب دمکرات در نهایت جنایتکاری هر دو نفر را اسĽر کرده و پس از 

اعدام جنازه آنان را سوزاندند ، پس از اŀن واقعه مقر و درمانگاه ما را به آتش 

  .…"کشاندند 

در منطقŌ ارومیŌ بŌ جنازە  ١٣٦٤در مواردی از جملŌ در سال حزب دمکرات  

پیشمرگهای دختر کومŌلŌ تجاوز جنسĺ کردند.   چنĽن رفتارها و موارد متعدد 

اعدام اسĽران  جنایت جنگĺ است کŌ طTق قوانĽن ĽWن المللĺ قابل پیگĽری 

 است.

لو چنĽن اعمال وحشcناکĺ توسط حزب دمکرات کوردستان زمانیست کŌ قاسم 

 دĽWرř و همŌکارە حدکا Wودەاست، صورت میگĽرد!

 آیا پیامTر آشتĺ نامیدن قاسملو منصفانŌ است؟

  
. چرا  اعلام جنگ سراسری Wر علیŌ کومŌلŌ از طرف حزب دمکرات  در سال ٢٦  

 ؟ ١٣٦٣

  
Wرای جواب بŌ اŀن _رسش باید هر چند کوتاە  بŌ  شرایط و اوضاع رژیم  

 کومŌلŌ در آن دوران  اشارەای داشت.اسلامĺ، حزب دمکرات و  

رژیم اسلامĺ با سرکوب خونĽن و مشت آهنĽن تمام اŀران را زŀر سلطŌ خود   

گرفتW Ōود.خواستŌهای دمکراتیک و Wرحق مردم ترکمن و خلق عرب را  با سرب 

و گلولŌ جواب داد و با گسیل ارتش و سپاە بŌ قتل عام  و سرکوب خونĽن، 

زحمتکش آن مناطق را خفŌ کرد. اما رژیم اسلامĺ در صدای حق طلTی مردمان 

کوردستان Wرخلاف  بیشتر نقاط دیگر اŀران هĽچ نفوذ و پایگاە مردمĺ نداشت. 
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  ١٣٥٧در کوردستان Wرخلاف دیگر نقاط اŀران کŌ از همان روزهای اول انقلاب 

جریان اسلامĺ مرتجع و تندرو بŌ رهTری خمینĺ توانسcند انقلاب را بŌ نفع 

در حال تداوم  و اعتلا  ٥٧ود مصادرە و کنترل کنند در کوردستان  انقلاب خ

با تمام  W١٣٥٨ود. رژیم  اسلامW ĺرای  جلوگĽری از  ادامŌ اŀن روند  در سال 

قوا بŌ کوردستان ŀورش نظامĺ آورد، اما با مقاومت مردم روWرو شد و بعد از 

در اختیار گرفتند. رژیم با  سŌ ماە شکست خورد  و مردم دوبارە ادارە جامعŌ را

تجدید قوا و سازماندهĺ جدید و بŌ کارگĽری هزاران نفر از  فالانژترŀن نĽروهای 

سپاە و بسĽج کŌ تنها آرزویشان شهید شدن و بW Ōهشت رفتن Wود در سال 

دوبارە بŌ کوردستان حملŌ کرد. هر چند رژیم با بŌ کارگĽری ارتش وهزاران  ١٣٥٩

ها چون تانک، توپ و هلیکوپتر کوردستان را رŀن سلاححزب اللهĺ و سنگیøت

اشغال کرد اما Wرای پیشروی و اشغال هر مکانĺ با مقاومت قهرمانانŌ مردم 

 کوردستان و پیشمرگان روWرو و مجTور بŌ تلفات سنگینĺ مĺ شد.

  
زمانĺ کŌ رژیم اکثر نقاط کوردستان را اشغال کردە Wود،  ١٣٦٢بعد از سال  

Ľروهاŀی کŌ مبارزە مسلحانŌ را Wر علیŌ رژیم پیش مW ĺردند، حزب مطرح ترŀن ن

دمکرات و کومŌلW Ōودند. اŀن دو جریان در طĺ چند سال مبارزە مسلحانŌ با 

کسب تجارب نظامĺ و سازماندهĺ نĽروهای خود بŌ شĽوە جنگ پارتĽزانĺ و با 

هر  پشcیبانĺ تودەهای مردم کوردستان ضربŌهای مهلکW ĺر رژیم مĺ زدند.

چند کوردستان تماما ملیتارŀزە و بیشترŀن مناطقش همانند موریانŌ از 

نĽروهای رژیم درهم تøیدە شدە Wود اما  از شمال تا جنوب کوردستان بŌ میدان 

عملیات های موفقیت آمĽز، رعداسا و پارتĽزانĺ نĽروهای کومŌلŌ و دمکرات بدل 

با عراق  و احتیاج مTرم بŌ گشتW Ōود. اŀن در شرایطW ĺود کŌ رژیم درگĽر جنگ 

نĽرو و تجهĽزات جنگĺ در اŀن میدان جنگĺ داشت، اما مجTور Wود Wرای سرکوب 

جنبش انقلاWی کوردستان هزینŌهای هنگفتĺ همراە با هزاران نĽرو مخصوصا 

متعصب ترŀن و شرورترŀن نĽروهای خود را در کوردستان بŌ کار گĽرد و  از کمک 

ق Wهرە نجوید. از طرف دیگر بŌ دلیل زندە و در جریان جستن از آنها Wر علیŌ عرا 

Wودن جنبش انقلاWی کوردستان  جوانان کوردستان بŌ سربازی تن نمĺ س\ردند 

و رژیم هم از ترس _Ľوستن جوانان بŌ پیشمرگان استفادە از زور و اجبار Wرای 
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ز Wی فرستادن آنها بŌ سربازی _رهĽز میکرد. و اŀن هم رژیم را از هزاران سربا

 Wهرە مĺ کرد.

  
رژیم با اعدام و کشتار خونĽن توانست تشکیلات و نĽروهای چپ و کمونیست  

را متلاشĺ و از میدان بŌدر کند و همچنĽن با همان روش خونĽن با ضربŌهای 

 ĺن سبحانĽن مورد محمد حسŀی عمل کند. در اW ن را فلج وŀمهلک مجاهد

 ١٣٦١مجاهدŀن خلق کŌ خود در سال کŌ یکĺ از اعضای شورای مرکزی سازمان 

مسئول واحدهای از مجاهدŀن خلق در تهران Wودە است  در کتاب "روزهای 

" مĺ نویسد "با ضربŌهای سراسری و همزمان رژیم  ٥٣تاریک بغداد در ص 

و  ١٣٦١جمهوری اسلامĺ بŌ کلیŌ پایگاهای بخش اجتماعĺ در اردTŀهشت ماە 

٪  کادرها و ٨٠اŀن ضربŌها عملأ بیش از  نĽز صورت گرفت. در  ١٣٦١دە مرداد 

مسئولĽن سازمان کŌ عمدتا در "بخش اجتماعĺ" سازماندهĺ شدە Wودند، 

 Ōقریبا  کلیg ن مقطعŀشدند.... بعد از ا Ōری ها کشتĽر یا هنگام درگĽدستگ

ارتباطات تشکیلاتĺ اعضای سازمان با یکدیگر در داخل تهران و  شهرهای Wزرگ 

در چنĽن شرایط سیاە  و ناامید کنندەای در کوردستان بŌ    از هم پاشیدە شد".

همت کومŌلŌ، حزب کمونیست اŀران تشکیل مĺ شود و هزاران انسان فداکار و 

آرمانخواە از جملŌ مبارزان راسخ و صادقĺ از نĽروهای کومŌلŌ، اتحاد مبارزان 

ان، آرخا کمونیست و نĽروهای منفرد  از تشکیلاتهای چپ مانند  پیکار، رزمندگ

 … Ōدهند ک ĺع و پیشرو تشکیل مĽوس ĺدور هم جمع میشوند و تشکیلات

نقطŌ امید میشود و سیمای روشøتر و پیشروتری بŌ جنبش WراWری طلTی و 

سوسیالیستĺ اŀران مĺ بخشد. و حزب دمکرات با ائتلاف با مجاهدŀن و وارد 

انیدن شدن بŌ شورای ملĺ مقاومت، در کمک کردن بŌ مجاهدŀن Wرای ره

 ĺقرار پایگاهای نظامeکوردستان و اس Ōروهایشان، آوردن بĽبازماندە ن

 مجاهدŀن در کوردستان نقش  مهمĺ ایفا کرد.

  
در حالĺ کŌ رژیم جمهوری اسلامĺ  با گذاشتن پتانسیل و تمام توان خود با    

قساوت و کشتار Wی رحمانŌ هزاران انسان، فکر میکرد نقطŌ پایانW ĺر مخالفĽن 

ی خود  زدە است، کوردستان بŌ ادامŌ سنگر انقلاب تبدیل شدە Wود و جد
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مخالفانش در حال بازسازی خود Wودند.  پس رژیم بایستĺ در اŀن مورد  

چارەای مĺ جست و بŌ شکلĺ  جنبش انقلاWی کوردستان و مجاهدŀن را  

 تضعیف و حتW ĺی خاصļت کند.

 
 لامĺ و نتاŀج آنبا رژیم اس ١٣٦٣. مذاکرات حدکا در سال  ٢٧  

 
از طرŀق قیادە موقت با حزب دمکرات  ١٣٦٣جمهوری اسلامĺ اŀران در سال  

تماس میگĽرد و پیشنهاد مذاکرە  بŌ آنها میدهد. تجربŌ تاکنون نشان دادە 

 Ōاز طرف دولتهای سرکوبگر ملت کورد  صورت گرفت Ōک ĺتمام مذاکرات Ōاست ک

ر Wرای از ĽWن Wردن و ضربŌ زدن بŌ مبارزە است  صرفا Wرای فریب و راهĺ دیگ

  حق طلبانŌ آنها Wودە است. 

رژیم از پیشنهاد مذاکرە در آن مقطع دو هدف را دنبال کردە است. یکم،  

شعلŌور کردن جنگ ĽWن کومŌلŌ و دمکرات، و بŌ راە انداختن جنگ کورد با کورد 

ذر یأس و کŌ اŀن جدا از خود مشغولĺ و ناWود کردن همدیگر ،کاشتن ب

ناامیدی ĽWن  مردم  و منفعل کردن مردم کوردستان در مبارزە با رژیم Wود. 

دوم،  بŌ هم زدن اتحاد ĽWن حزب دمکرات و مجاهدŀن خلق و تضعیف اŀن 

  بخش از مخالفĽن خود.

. جدا شدن حزب دمکرات از شورای ملĺ ١خواست رژیم در آن مذاکرات  

 مقاومت. 

هد کŌ او تنها نĽرو در کوردستان است و اŀن . حزب دمکرات باید نشان د٢

 Ōکوردستان ب Ōر سر مسئلW را در عمل نشان دهد تا رژیم بتواند با او Ōمسئل

مصالحW Ōرسد. در واقع حزب دمکرات مĺ بایست نĽروهای دیگر را در 

 کوردستان سرکوب کند تا جمهوری اسلامĺ مذاکرە را با آنها ادامŌ دهد. 

  Ōب Ōری حزب طبیعتأ با توجTره Ōی شریک شدن در قدرت و عشق یکطرفŀرویا

دمکرات بŌ رژیم،  بŌ پیشنهاد  رژیم در مورد مذاکرە  لبیک گفتŌ میشود و 

 ĺن نمایندگان رژیم و حزب دمکرات در کوردستان عراق صورت مĽW یŀنشستها

 گĽرد.
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 . پایان رابطŌ حدکا و مجاهدŀن٢٨  

 

اسلامĺ و حزب دمکرات کوردستان، با  آشکار شدن مذاکرات ĽWن حکومت  

 مجاهدŀن، حزب دمکرات را از شورای ملĺ مقاومت اخراج میکند.

 
در اŀن رابطŌ مسعود رجوی به عنوان رئیس شورای ملĺ مقاومت در پیام   

 مĺ نویسد.  ٦٣مسئول شورا بŌ تارŀخ آبان 

ه جا اعلام کنم که رژیم خمینĺ به هĽچ وجه مذاکر ضروریست در همĽن  ..."

های عادلانه و مردمĺ نیست. سازمان پذŀر و قابل مذاکره Wرای درخواست

مجاهدŀن خلق اŀران وارد مذاکره شدن با یک چنĽن رژیمĺ را Wر سر 

های سیاسĺ از قبیل دمکراسĺ یا خودمختاری در گذشته عمیقاً درخواست

ته همه در تابستان گذشمحکوم و از موضع ضعف تلقĺ کرده است....... با اŀن

پیمان ما در شورای ملĺ مقاومت حزب دموکرات کردستان اŀران که حزب هم

) ۱۳۶۳به تارŀخ شهرŀور  ۹۹است بشرح مندرج در نشریه کردستان (شمارة 

ها از سوی مقامات و نمایندگان رژیم و انجام گفتگوی ضمن اعلام Wرخĺ تماس

ĺ با رژیم مقدماتĺ با آنان، تصرŀح نمود که آماده است تحت شرایط معین

  "خمینW ĺر سر خودمختاری کردستان وارد مذاکره شود ...

  
هرچند حزب دمکرات میگوید کŌ آنها  خودشان از شورای ملĺ مقاومت ĽWرون  

 Ōتا اینجا رژیم ب  Ōدهد و آن اینک ĺنم Ōری در اصل مسئلĽĽآمدەاند، اما تغ

  یکĺ از اهداف خودش با طرح فریبکارانŌ مذاکرە رسیدە Wود.

 
جنگ سراسری را  ١٣٦٣حزب دمکرات در پلنوم کمیتŌ مرکزی در شهرŀور سال  

علیŌ کومŌلŌ اعلام میکند. طTق اظهارات خیلĺ از اعضای کمیتŌ مرکزی آن 

 شدن اŀن طرح توسط قاسملو Wودە استدوران حزب دمکرات، طرح و gثSیت 

کسĺ   و گویا با توجŌ بŌ اتوریتŌ  قاسملو Wر کمیتŌ مرکزی و حزب دمکرات

مخالفت نکردە است، اگر چŌ عبداللŌ حسن زادە مخالف آن Wودە است اما 

 Ōرج فرزاد از اعضای کمیتŀن زادە و اĽصدایش را درنیاوردە است. رحمان حس
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در مقالŌی " توضیحاتĺ  ٨٢اسفند  ٨مرکزی کومŌلŌ در نشریŌ ایسکرا بŌ تارŀخ 

ت کردستان اŀران در Wر اسنادی مهم" مĺ نویسند. " کمیتŌ مرکزی حزب دمکرا

رسما جنگ سراسری علیŌ کومŌلŌ را  اعلام کرد.  ١٣٦٣پلنوم خود در شهرŀورماە 

آبان همان سال با تعرض نظامĺ در اورامانات اŀن جنگ را  ٢٥سŌ ماە بعد در 

 شروع کرد."

   
 ٢٩ŌلŌقاسملو در مورد روا دانستن جنگ با کوم Ōنام . 

  
، توجیŌ و آمادە کردن صفوف پیشمرگان حزب نامŌای از قاسملو در مورد اقناع 

  ŌلŌقاسملو  جنگ با کوم Ōن نامŀفاش شد. در ا ŌلŌرای جنگ با  کومW  دمکرات

را " روا و محق" قلمداد میکند. اŀن نامŌ از صفحŌ فیسTوک کریم کاکŌ سوری یا 

 Ōب Ōن نامŀشدە است، ا Ōکریم خالدار از فرماندهان مشهور حزب دمکرات گرفت

است و ترجمŌ آن توسط کریم کاکŌ سوری انجام شدە است. کریم  کوردی

 ١٣٥٨کاکŌسوری خود مورد اتهام است کŌ حملŌ بŌ مقر پیکار در Wوکان در سال 

 بŌ فرماندهĺ او Wودە است. 

 نامŌ قاسملو Wرای مرکز فرماندهĺ ئاژوان. 

 رفقای عزŀز آژوان، سلامĺ گرم و انقلاWی  "

ندŀن پیام کلĺ در خصوص عملیات نظامW ĺرای شما رفقا هر چند تا امروز چ 

 ارسال کرده ام اما باز هم دوست دارم توجه شما را به چند مسئله جلب کنم.

.بار دیگر از شما درخواست مĺ کنم کاری کنید که پیشمرگان ما غافلگĽر ١ 

 نشوند و هوشیار باشند و در هر زمانĺ نگهبانĺ و کمĽن را ایجاد کنند.

ومله جنگ خاک و زمĽن نداریم هدف ما خسته کردن، ضربه زدن و . ما با ک۲ 

 ضعیف کردن کومله است خواهشمندم اŀن مسئله را از یاد نTرید.

. هر چند تعداد پیشمرگان ما از آنها بیشتر است و پیشمرگان ما جنگاور تر و ۳ 

جنگĺ تر هسcند اما نه تنها نتوانسcیم ضربه آن چنانĺ به کومله Wزنیم بلکه 

ضربه هم خوردیم من فکر مĺ کنم در شĽوه جنگیدن و تاکتیک خودمان با 

کومله باید تجدید نظر و بازنگری کنیم و خودمان را Wهتر Wرای جنگ با کومله 

  آماده کنیم.



40 

 ٤ ĺن جنگ، جنگŀر و حوصله داشته باشیم، چون اTدر جنگ با کومله باید ص .

  م و خودمان را ببازیم.Wر حق است و نباید عجله کنیم و دسcپاچه شوی

. همچنانکه قبلا اعلام کردیم Wهتر است Wرنامه را مطالعه کنیم و بعد از ٥ 

ارزیاWی همه جانبه آن را اجراŀی کنیم و ضربه تندی به کومله Wزنیم و در همان 

حال نĽز در جای خود ضربات خود را Wرای ناWودی کومله و ضعیف شدن کومله 

سیده که افراد مسلح کومله در جنوب خیلĺ خسته Wزنیم . به ما خTرهاŀی ر 

شده اند و وضع شان خوب نیست Wرای همĽن باید به حملات خودمان ادامه 

  دهیم.

. خواهشمندم در ارسال اخبار جنگ با کومله دقت کنید. اول اینکه خTر ۶ 

راست و درست را Wرای من بفرسcید و دوم اجازه ندهید تا کومله خTر خود را 

 و بعد از آن خTر را Wرای من بفرسcید. پخش کند

  
 بار دیگر به شما درود مĺ فرستم و Wرایتان آرزوی سلامتĺ و _Ľروزی دارم. 

 امضاء عبدالرحمان قاسملو". 

  
قاسملو در شرایطĺ در نشست با قاتلĽن ردەهای پائĽن سپاە پاسداران بŌ قتل  

اشت در صورتیکŌ رسید کW Ōرای نشست و دیدار با آنها هĽچ پیش شرطĺ ند

 ĺر ممکنĽو غ ĺر منطقĽپیش شرط های غ ŌلŌرای نشست و آتش بس  با کومW

در اŀن مورد از جملŌ امدە   ١٠٣گذاشتW Ōودند. در  نشریŌ کوردستان شمارە 

 Wود. 

 اول کومŌلŌ بگوید حزب دمکرات اصیل و انقلاWی است. -"  

 …دومان -

ر کوردستان نمایندە اقلیتĺ ناچĽز ثالثا اŀن واقعیت را بپذŀرد کŌ کومŌلŌ د- 

را   -حزب دمکرات-است و اگر کومŌلŌ طرفدار دمکراسĺ است باید ارادە اکثریت 

 بپذŀرد."

  
قاسملو زمان ترور شدنش در عĽن بŌ اصطلاح مذاکرە در مقابل رژیم جنایتکار  

اسلامĺ اŀران آنچنان منعطف، سازشکار و صلح طلب Wود، کŌ جنگ تحمیلĺ او 
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لیŌ کومŌلŌ وارد پنجمĽن سال و Wر بخش دیگری از حزب دمکرات رهTری Wر ع

انقلاب وارد دومĽن سال شدە Wود. بعد از ترور قاسملو  جنگ حزب دمکرات با 

 کومŌلŌ و حزب دمکرات رهTری انقلاWی  پایان یافت.

  
قاسملو با شروع مبارزە در سĽøن نوجوانĺ، سالها مبارزە در حزب تودە، ارgقا و   

رم گرفتن در قالب تودەاŀها،  تجربŌ از ساواک، رفتن بŌ کوردستان عراق و ف

ادامŌ فعالیت و شناخت از تجارب  حزب دمکرات کوردستان عراق و شگردهای 

مصطفĺ بارزانĺ، اخراج از حدکا، Wرگشتن بŌ حدکا و بدر کردن رقبا و منeقدŀن 

و بدل شدن بŌ سیاسĺ خود در حزب،  کسب کردن  جایگاە فردی بلامنازع  

رهTری Wی بدیل در حزب، تحصیلات آکادمیک و تجربŌ کاری در همان سطح در 

اروپای شرقĺ و شناخت کامل او از سیستم توتالیتر درآنجا کŌ قاسملو خود 

متعلق بŌ آن تفکر و قرار Wود آن جوامع بŌ شĽوە انسانĺ و دمکراتیک عمل 

یدن و ادارە جامعŌ بŌ شĽوە کنند، قاسملو را از ارادە اعمال مردم Wرای رس

 ĺقدرت را رها نم Ōب ĺدمکراتیک را رویگردان و ناامید میکند. اما او شیفتگ

 ŌلŌحاضر است با شروع جنگ سراسری با کوم ĺآن حت Ōرای رسیدن بW کند. و

 سرنوشت جنبشĺ را بŌ ناWودی بکشاند.

 شیفتگĺ بŌ قدرت  از یک سوی، خودمحوری و وسوسŌی رسیدن بŌ آن از 

 طرف دیگر قاسملو را 

تا جاŀی پیش مW ĺرد کŌ یک تنŌ و تنها تصمیم بŌ نشست با رژیم  و "مذاکرە" 

در مورد حل مسئلŌ کورد میگĽرد. اگر قرار است مذاکرەای در مورد حق مردم 

کورد صورت گĽرد چطور است آن مذاکرە از خود مردم کورد، یعنĺ صاحبان آن  

ŀشود؟ همزمان ا Ōداشت Ōنگ ĺمرکزی مخف Ōاز اعضای کمیت ĺن " مذاکرە" حت

 حزبش هم مخفĺ نگŌ مĺ دارد. 

 
نهایتا  قاسملو با استفادە غلط از جایگاە خود در حزب دمکرات و پتانسیل  

مسئلŌ ملĺ کورد در کوردستان اŀران Wرای رسیدن و شریک شدن در قدرت بŌ هر 

cافتد.  ن ĺم ĺای، در دام تروریستهای جمهوری اسلامŌفعالیت وسیل Ōیج

سیاسĺ تمام عمر خود را فاجعŌبار چŌ از نظر شخصW ĺرای خود او و چŌ از بعد 
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سیاسĺ مبارزە در کوردستان اŀران با  معماری جنگĺ وŀرانگر داخلĺ و بŌ کام 

مرگ Wردن صدها  پیشمرگ پیگĽر و صادق بŌ ختم پایانĺ غمبار رسانید.  تاوان 

ز انسان ها از جملŌ مادران اŀن جان اŀن جاە طلTی  قاسملو را هزاران تن ا

 باختگان جنگ داخلĺ با آشک و سیŌ روزی دادند.

 تارŀخ نباید رنج اŀن مادران را فراموش کند!  

 
 سخن پایان

 
هدف اŀن نوشتŌ انeقاد و یا زŀر ذرەĽWن گذاشتن رحمان قسملو مثل فرد 

 نیست، حتĺ نقد از رهTری ناتوان حزب دمکرات در مقابل یکه تازی،

خودمحوری، خودکامگĺ و مخرب و نهایتا کنترلگر  قاسملو Wر حزب دمکرات 

نیست. نتاŀج فاجعŌبار تصمیمات قاسملو همچون تصمیم  اعلام جنگ 

 ĺرژیم حت ĺن و جانĽŀنشست با پاسداران ردە پا ،ŌلŌکوم Ōر علیW سراسری

ĺن شکلĽاز چن ĺناش Ōحزبش  و دەها زیان دیگر ک ĺاز  بدون اطلاع دفتر سیاس

  رهTری است. 

اŀن نوشتار نĽز نقدی بŌ پدیدە  قاسملو دارد. اŀن پدیدە و یا شŚ از رهTری در 

مبارزات ملت کورد پدیدەای جاافتادە، شناختŌ شدە و بسیار قدیمĺ است. اŀن 

شŚ از رهTری بخشĺ از سøت کهن عشĽرەای و فئودالĺ را با خود دارد کŌ با 

رد. چنĽن شĽوە رهTری همĽن امروز هم در ندا قرابتĺ دنیای مدرن امروزی 

احزاب کورد در تمام بخشهای کوردستان  بŌ وضع دیدە میشود. قطعا مبارزات 

  ملت کورد با ساختار چنĽن رهTری راهĺ را بŌ آشیانŌ نخواهد Wرد.

پدیدە قاسملو باید زنگها را بŌ صدا در آوردە باشد و درآورد کŌ تغĽĽرات بøیادی 

هTری احزاب دخیل در مبارزات حق طلبانŌ کوردستان در شŚ و مضمون ر 

 ضروری است. 

 
 



43 

م به خودتان، هم به خودشان. از آدم ها بُت نسازيد، اĨن خيانت است. ه"

Ĩیخدا Ģی کردن نممŀشوند که، خدا ĺدانند، وَ شما در آخر مĺ شويد، سر تا پا

Ĩخود ساخته. یکافرِ خدا 

 فردريش نيچه از کتاب، غروبِ بت ها  

 
  ٢٠٢٤/٠٦/٣٠علW ĺزرگ پناە 

-------------------------------------------------------------— 
 
الفظĺ شدەاند. اگر اŀن متنهای متنهای کوردی را بŌ فارسĺ ترجمه تحت   -١

ترجمŌ شدە از نظر دستوری روان نیسcند،  Wرای امانت داری دستکاری 

 نشدەاند.

در مواردی متنهای ارجاع شدە  کوردی را از مناWع دیگر Wرای طولانĺ نشدن  -٢

 مطالب خلاصŌ شدە است، اما اصل امانت داری رعایت شدە است.

نویسندە و از رهTران جنبش  منظور اWراهیم احمد است، .بلŌی ئŌحŌ ڕەش. ٣

 Wود. کوردستان عراق

ویت دفتر سیاسĺ حزب کریم حسامĺ، نویسنده و مترجم که دە سال  عض.  ٤

دمکرات کردستان Wودە است و در سومĽن کنگره حزب دموکرات کوردستان در 

 Wرای پست جایگزŀن دĽWر اول حزب انتخاب شد.۱۹۷۲سال 

٥ ،ĺود و بعد از آزادی  ١٣. جلیل گادانW ĺسال در زندانهای رژیم _هلوی زندان 

 تان قرار داشت.حزب دمکرات کردس چندŀن سال در سطح رهTران بلندمرتبه

حسن رستگار, سالها زندانĺ  رژیم _هلوی و از رهTران بلند پایŌ حدکا و .  ٦

 سالها  در مرکزیت.

 . هاشم کریمĺ، از رهTران حدکا و سالها در مرکزیت حدکا. ٧

. غنĺ بلوریان، مشهورترŀن شخص از رهTران حدکا، سالها زندانĺ  رژیم _هلوی ٨

 دوبارە حزب بعد از شکست جمهوری مهاباد.و بøیانگذار شروع فعالیت 

 حدکا ، مخفف حزب دمکرات کوردستان اŀران است.. ٩
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